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Bevezetés 

Nógrád vármegye dél-keleti részén elhelyezkedő Pásztói járás településein a LEADER tevékenység 2005-ben indult el a Dél-

Cserhát LEADER+ Akciócsoport 13 település területén, majd a következő időszakban a közösség 106 tagja létrehozta a 

Cserhátalja LEADER Nonprofit Kft-t, amely 2012 áprilisáig látta el feladatait már a térség 26 településén. Jogfolytonosan a 

Cserhátalja Vidékfejlesztési Egyesület vette át a feladatot ezt követően, és működik napjainkban is a Pásztói járás 25 

településén. Az egyesület elnökségének tagjai többségükben a kezdetektől részt vett a LEADER szellemiség terjesztésében, a 

jelenlegi helyi bíráló bizottság (HBB) feladatait is közülük öten látják el. A munkaszervezet is csaknem azonos kezdetektől 

fogva, segítve tapasztalataival a térség érdekeltjeit, és a LEADER céljaiért dolgozók regionális és országos tevékenységét is. 

Legfőbb fejlesztési célunkat az jellemzi, hogy a vállalkozói szféra tevékenységét fokozottan erősítsük, mert a tőkeerős 

vállalkozások mellett a civil és önkormányzati szférának a belső támogatottsága jelentősebb. Ezért továbbra is cél, hogy a 

fejlesztési források 60%-ot meghaladóan kerüljenek vállalkozások támogatása révén gazdaságfejlesztési célokra 

felhasználásra. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia (HFS) megalkotása során a Helyi Akciócsoport területéhez tartozó települések közép és hosszú 

távú, fenntartható fejlesztésére igyekeztünk figyelmet fordítani. Az elöregedés lassítása, az elvándorlás ütemének 

csökkentése, a munkahelymegtartás és- teremtés, a térség gazdasági felzárkóztatása az elérendő fő célok. 

Stratégiai célunk az életminőség javítása a térség gazdasági és természeti erőforrásaira alapozva vidék-, gazdaság- és 

vállalkozásfejlesztési programok serkentésével. A komplexitás érdekében harmonizálást végeztünk a Közös Agrárpolitika 

Stratégiai Terve 2023-2027 (KAP ST) céljaival és más KAP-on kívüli programokkal, amelyek társadalmi, gazdasági szempontból 

forrás kiegészítést eredményeznek térségünknek. 

A HFS a vidéki gazdasági élet fejlődését a térségi mikro- és kisvállalkozások megerősítésével, munkahelyteremtéssel, 

innovatív ötletek támogatásával kívánja elérni, hozzájárulva a helyi identitás erősítéséhez, kiemelt szempontként kezelve az 

esélyegyenlőséget. A helyi emberek, vállalkozók, vállalkozások által helyben termelt, előállított termékek preferálása, piacra 

juttatásának segítése, ezáltal a helyi potenciál kibontakoztatása, értékek feltárása, bemutatása, turisztikához kapcsolódó 

attrakciók kialakítása, versenyképesség növelése. 

 

1. A HFS és a KAP ST kapcsolata  
 

A KONKRÉT KAP-CÉLKITŰZÉS kódja és leírása 

SO8 - A foglalkoztatásnak, a növekedésnek, a nemek közötti egyenlőségnek – és többek között a nők mezőgazdasági 
tevékenységekben való részvételének –, a társadalmi befogadásnak és a helyi fejlesztésnek az előmozdítása a vidéki 
térségekben, a körforgásos biogazdaságot és a fenntartható erdészetet is beleértve. 

Az EREDMÉNYMUTATÓ kódja és leírása 

R.38 A helyi fejlesztési stratégiák által érintett vidéki népesség aránya 

A KAP ST „RD57_R15_LDR_77 - LEADER stratégiák elkészítése és végrehajtása” megnevezésű beavatkozása tartalmazza a 

LEADER támogatáshoz kapcsolódó kereteket.  

Ez a beavatkozás a vidéki térségek és közösségek területileg kiegyensúlyozott fejlesztésében jelentős szerepet vállaló, az 

ország térségeiben már működő vagy megalakuló HACS-ok számára biztosít támogatást. Az intézkedés keretében a HACS-ok 

a KAP ST céljaihoz illeszkedő, a helyi fejlesztési igényeknek megfelelő HFS-t dolgoznak ki. Az IH által jóváhagyott HFS-ben a 

HACS-ok olyan fejlesztési célokat határoznak meg, amelyeket a térségi szereplők valósítanak meg. 

A HFS-t annak tartalma és minősége, valamint a megvalósításhoz szükséges kapacitás alkalmassága alapján az IH hagyja jóvá. 

A HFS-ek tartalmának kialakítása a HACS-ok kizárólagos feladata és felelőssége, amelyhez a beavatkozás biztosítja a szükséges 

pénzügyi keretet. Amennyiben egy HFS a kiválasztási kritériumok alapján nem fogadható el az IH által, az visszaküldésre kerül 

javítás céljából az érintett HACS részére.  
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A HACS működtetéshez kapcsolódó tevékenységek mellett, a HACS legfontosabb feladata a helyi közösség motiválása, 

aktivizálása és segítése úgy, hogy az új lehetőségek, ötletek felszínre kerüljenek és megvalósuljanak a HFS céljainak 

megfelelően, továbbá a HFS közösség általi kidolgozása és megvalósítása, valamint a hálózatépítés más HACS-okkal belföldön 

és a határon túl. Ennek keretében a HACS-ok támogathatják a projektötletek pályázattá történő kidolgozását is, amennyiben 

a projekt megvalósítása a HFS céljaihoz illeszkedik. 

A LEADER program hét alappillérének megvalósítása 

1) Területalapú megközelítés: A LEADER HACS által lefedett terület összefüggő vidéki egység, ami megfelel a Pásztói járás 

közigazgatási területének (kivétel: Kutasó község). A Cserhátalja HACS 25 LEADER jogosult települése Nógrád vármegye 

dél-keleti területén fekszik, Pest és Heves vármegyékkel határos. Lakosságszám (2022): 30.156 fő (5. számú melléklet). 

Ez a megközelítés teszi lehetővé, hogy a térség fejlesztési elképzeléseit a sokszínű adottságaihoz és fejlesztési igényeihez 

igazítsuk. 

2) Alulról építkező megközelítés: A LEADER szellemiség 2005-től kezdődően helyi szereplők által integrálódott térségünkbe. 

A helyi összefogás révén létrejött szerveződések a helyi igények felmérésével készítették el stratégiájukat. Ezért a 

fejlesztések, programok megvalósulása eredményesebb és hatékonyabb, hiszen gyakran az ötletadó saját, vagy 

közösségének elképzeléseit valósíthatja meg. Ez a megközelítés fejleszti a helyi közösséget, együttműködéseket gerjeszt, 

jót tesz egymás sikereinek elfogadása, elismerése terén. 

3) Innovativitás: A térségi szereplők gyakorta tárják fel azokat a szolgáltatás, termék, vagy akár termelőeszköz szükségletet, 

amely saját vállalkozásukban, az adott településen, a HACS területén vagy akár azon túl is újdonságnak, innovációnak 

számít. Mivel térségünk sokszínű, így innovációnak a modern technológiák irányába való nyitás jelenthet több területen. 

Az igazolható innovatív fejlesztési szándékot értékeltük az eddigi támogatási kérelmek feldolgozása során és ezt 

követően is tervezzük. 

4) Integrált megközelítés: A térségünk sokszínűségének köszönhetően legfontosabb feladat, hogy fejlesszük a HACS terület 

és gazdaságfejlesztésére irányuló tevékenységek és ágazatok közötti kapcsolatot. Több intézkedés esetében értékelésre 

kerültek a térségen belüli együttműködések, szolgáltatások igénybevétele, kapcsolódásuk más meglévő vagy tervezett 

fejlesztéshez. 

5) Sajátos irányítási és finanszírozási módszerek: Térségünkben a LEADER programra jellemző decentralizáltságot a 

döntéshozatalban és ezáltal rendelkezésre álló források felhasználásában sikerült megvalósítani, mert minden döntés 

helyben születik, és ezt tiszteletben tartják. A döntéshozó testületünkben és a közgyűlésünkben a szférák aránya 

megfelelő, így azonos súllyal képviselik szférájuk érdekeit a döntésekben, határozatok meghozatalában. 

6) Hálózatépítés, együttműködés: Az előző időszakban a LEADER HACS és egyéb térségi szervezetek közötti a helyi 

tapasztalatok, jó gyakorlatok és eredmények terjesztése, cseréje, és a tudásátadás, a Covid-19 okozta nehézségek és 

egyes szervezet tevékenységének aktivitás csökkenése miatt sérült. A hálózatépítés, ezen belül aktív civilszervezetek 

tevékenységének támogatása eddigi és a jövőben is céljaink között szerepel. Konkrét együttműködésben 

megvalósítandó fejlesztési célt más térségi szereplővel nem fogalmaztunk meg, de munkájukat ismereteinkkel nap mint 

nap segítjük. Szomszédos HACS-okkal konkrét együttműködést tervezünk, és természetesen részt veszünk a jövőben is, 

régiós, illetve országos feladatok megoldásában, ellátásában. 

7) Helyi partnerség(ek), HACS-ok helyi szintű szerepvállalása: Munkaszervezetünk a helyi partnerség keretében több 

támogatási lehetőség tekintetében nyújt feltáró és alkalmazási segítséget térségi szereplők részére, elősegítve a HACS 

által koordinált stratégia megfogalmazását, megvalósítását, és erősítve annak hatását a különböző szervezetek és 

ágazatok képviselőivel együttműködésben. 

Irányadó jogszabályok:  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/1060 RENDELETE az Európai Regionális Fejlesztési Alapra, az 

Európai Szociális Alap Pluszra, a Kohéziós Alapra, az Igazságos Átmenet Alapra és az Európai Tengerügyi, Halászati és 

Akvakultúra-alapra vonatkozó közös rendelkezések, valamint az előbbiekre és a Menekültügyi, Migrációs és 

Integrációs Alapra, a Belső Biztonsági Alapra és a határigazgatás és a vízumpolitika pénzügyi támogatására szolgáló 

eszközre vonatkozó pénzügyi szabályok megállapításáról  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/2115 RENDELETE a közös agrárpolitika keretében a tagállamok 

által elkészítendő stratégiai tervhez (KAP stratégiai terv) nyújtott, az Európai Mezőgazdasági Garanciaalap (EMGA) és 
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az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) által finanszírozott támogatásra vonatkozó szabályok 

megállapításáról, valamint az 1305/2013/EU és az 1307/2013/EU rendelet hatályon kívül helyezéséről 

2. A HFS előkészítése, tervezésének szervezése 
 

A HACS munkaszervezete a LEADER HFS 2023. évi tervezését a vonatkozó IH felhívás előírásainak megfelelően indította el. A 

települések polgármestereit, az önkormányzatok, az egyéni és társas vállalkozások, civil szervezetek vezetőit, munkatársait, 

és természetes személyeket elektronikus formában, honlapunkon keresztül értesítettük az abban való részvétel 

lehetőségéről. A tervezési folyamat előkészítése és "előtervezése" 2022-től folyamatos. 

A szakmai tapasztalataink és a KAS ST stratégiai céljai alapján javaslatot tettünk a tervezés során figyelembe veendő 

elsődleges szempontokról és néhány projektterv ismertetéséről, a helyzetfeltárással és a lehetséges változtatásokkal együtt.  

A teljes tervezési folyamat és a dokumentáció folyamatosan frissülő felületen elérhető a honlapunkon. Ezzel egy időben 

projektötlet adatlap mintát készítettünk az érdeklődők számára.  

A projektötlet gyűjtést és a tervezési folyamat megindítását az egyesület hírlevelében is megjelentettük és juttattuk el 

mintegy 250 címzett részére.  

A honlapon túl a közösségi oldalon is folyamatosan megjelennek a HFS tervezéssel kapcsolatos információk. 

A tervezés menetéről 2022.12.01-től folyamatosan tájékoztatunk a www.cserhatalja.eu weboldalunkon. 

A tájékoztató rendezvényekkel célunk volt a helyi szereplők érdeklődésének felkeltése, animációja, az inaktív csoportok 

LEADER programmal való megismertetése, az aktív résztvevőkkel való szorosabb együttműködés kialakítása, a pályázati 

követelményrendszerben való kiigazodás elősegítése, helyi igényekhez igazodó fejlesztési lehetőségek biztosítása. LEADER 

HACS-ként kiemelt feladatunk a helyi szereplők ösztönzése a HFS-ben megfogalmazott célok elérése érdekében.  

A stratégia tervezése során az inaktív települések bevonását szolgálta, hogy az adott járási területek önkormányzati 

vezetőivel (pl. társulási elnök, elnökség) folyamatosan tartottuk a kapcsolatot. 

 

 
Helyszín Dátum Témák 

Részt vevők 
száma 

Fórumok 

Kozárd 2022.12.12 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

6 

Szirák 2022.12.13 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

6 

Tar 2022.12.14 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

8 

Egyházasdengeleg 2022.12.15 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

13 

Kozárd 2022.12.16 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

7 

Kozárd 2023.01.25 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

8 

Kozárd 2023.05.30 
A 2023 - 2027 időszakra vonatkozó Helyi 
Fejlesztési Stratégia tervezése 

15 

 
    

 
Munkacsoporti/ 
Tervezői ülések, 
megbeszélések 

Szirák 2022.12.13 

Konzultáció a Szirák Polgárosodásáért Alapítvány 
képviselőjével és munkatársával a hátrányos 
helyzetű csoportok társadalmi 
esélyegyenlőségének elősegítését célzó fejlesztési 
lehetőségekről.  

4 

http://www.cserhatalja.eu/
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Projektötlet gyűjtés    

Weboldal 2022.12.18 Projektötlet gyűjtés indítása: 2022. december 18-
án projektötlet gyűjtéshez kapcsolódó felhívás 
megjelentetése a HACS weboldalán, facebook 
oldalán és hírlevél kiküldés útján. 80 

Facebook 2022.12.18 

Hírlevél 2022.12.18 

Hírlevél 2023.01.17 Felhívás projektötlet gyűjtésre 

Hírlevél 2023.05.22 Folyamatos a projektötletek gyűjtése  

 

80 db írásban kidolgozott projektötlet javaslatot kaptunk, és 27 db-ot jegyeztünk le a fórumokon, egyeztetésen. A HFS aktuális 

verzióját folyamatosan ismertettük, jóváhagyó döntést annak tartalmáról a HACS tagsága (1. számú melléklet) 2023.05. 30-

án hozta meg. Az ezt követő módosításokra a munkaszervezetet és azok elfogadására az elnökséget bízták meg. A benyújtásra 

az egyesület nevében az elektronikus felületen meghatalmazással rendelkező Kodák József jogosult. 

A fórumokon elhangzott, illetve a beérkezett ötleteket összegeztük. A projektötletek feldolgozásra kerültek a célok 

meghatározása során, továbbá visszacsatolásként kerültek felhasználásra. A beérkezett projektötleteket a HACS 

munkaszervezete táblázatokba rendezte, a projektgyűjtő adatlapokat dokumentálta. 

Az ötletek csoportosítása után a célterületek/intézkedések meghatározásra kerültek, és a Cselekvési tervbe foglaltattak. 

Kiemelt cél volt, hogy a 2023-2027 programozási időszakra vonatkozóan is közösen fogalmazzuk meg a kiemelt fejlesztési 

irányokat, ezáltal olyan Helyi Fejlesztési Stratégiát hozzunk létre, amely teljes mértékben a helyi igényekre épül. Az előkészítő 

munka részben ennek előkészítését szolgálta. A helyi igényekhez igazodó HFS-t létrehozni úgy tudunk, ha azon térségi 

szereplők vannak megszólítva, akik tenni szeretnének a térség fejlődéséért és keresik a fejlesztési lehetőségeket. Őket tudtuk 

a rendezvénysorozat keretében megismertetni a LEADER adta lehetőségekkel, ezáltal a LEADER programba bevonni, 

ösztönözni a részvételre. 

3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása 
 

A KAP ST-ben foglaltak szerint - folytatva a 2014-2020-as programozási időszak gyakorlatát - a LEADER beavatkozás területi 

hatálya lefedi az ország összes vidékinek minősülő települését. A HFS-sel lefedni kívánt terület lakosságszáma minimum 10 

ezer fő és maximum 150 ezer fő lehet, és egy település csak egy HACS-hoz tartozhat. 

 

a) A lefedni kívánt települések mérhető jellemzői, összefoglaló adatai (pl. területméret, lakosságszám).  

Az Egyesület tervezési területe (3. és 4. számú melléklet) az észak-magyarországi régióban, ezen belül Nógrád 

vármegyében a Pásztói járás 25 településére - Alsótold, Bér, Bokor, Buják, Csécse, Cserhátszentiván, Ecseg, 

Egyházasdengeleg, Erdőkürt, Erdőtarcsa, Felsőtold, Garáb, Héhalom, Jobbágyi, Kálló, Kisbágyon, Kozárd, Mátraszőlős, 

Palotás, Pásztó, Szarvasgede, Szirák, Szurdokpüspöki, Tar, Vanyarc - terjed ki. Földrajzi környezetében a fő tájat a 

Cserhát hegység és a déli irányba kinyíló Dél-Cserhát adja, keleten a Mátra határolja, a tájegységet a Zagyva folyó 

völgye osztja ketté. A gazdag történelmi, épített, kulturális, geológiai, erőforrásokkal rendelkező térség része a 

Palócföldnek, amely sajátos és érdekes népi és kulturális hagyományaival átnyúlik az országhatáron Szlovákia déli 

területére is. A települések társadalmi és gazdasági szempontból csaknem azonos problémákkal küzdenek, a 

lakónépesség folyamatos csökkenése, elöregedése, országos viszonylatban magas munkanélküliség és alacsony iskolai 

végzettségi szint tapasztalható, a vállalkozói szféra helyzetére a forráshiány és az alacsony versenyképesség a jellemző.  

 

Az Egyesület illetékességi területe 545,55 km2, lélekszáma a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) 2022. január 1-i adatai 

alapján 30 156 fő. A 290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet 2. és 3. számú mellékletében foglaltak alapján a Pásztói járás a 

kedvezményezett járásokhoz tartozik. A járás komplex mutatójának értéke (34,80), kisebb, mint az összes járás 

komplex mutatójának átlaga (46,68), amely érték alapján a 2. számú mellékletben, a járások sorában az 55. 

rangsorszámot foglalja el. A 105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 2. számú melléklete alapján a 25 településből 11 

település (Bér, Bokor, Csécse, Cserhátszentiván, Ecseg, Erdőtarcsa, Felsőtold, Garáb, Kálló, Szirák, Tar) 
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kedvezményezett településnek minősül, területük 206,24 km2, lakosságszámuk 2022. január 1-én 7 897 fő. A 

társadalmi-gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések között Bér, Csécse, 

Cserhátszentiván, Ecseg, Felsőtold és Szirák, a jelentős munkanélküliséggel sújtott települések között Garáb és Tar, míg 

mindkét kategóriában Bokor, Erdőtarcsa és Kálló található meg.  

 

A működési terület megfelel a KAP stratégiai tervben leírtaknak, mivel lakosságszáma a minimum és a maximum 

lakosságszám között van (10 000 – 150 000 fő), területét vidéki, 10 000 fő alatti települések alkotják, amelyek 

mindegyike kül- és belterülettel jogosult támogatásra. Mind nagyságában, mind pedig a lakosságszámban a tervezési 

terület elegendő kritikus tömeget biztosít az emberi, pénzügyi és gazdasági erőforrások vonatkozásában egy életképes 

fejlesztési stratégia megvalósításához. 

  

A körjegyzőségekben történő működés, az oktatási, szociális intézmények fenntartása, a közfeladatok közös ellátása 

eredményeként az önkormányzatok között alakult ki a legerősebb együttműködés az elmúlt években. A térségi 

koherenciához hozzájárult a civil szféra közösségépítő szerepe és a vállalkozói szféra tevékenysége, partnerségüket 

elmélyítette a Cserhátalja LEADER Akciócsoport munkájában való részvétel, működésüket erősítették a 2007-2023 

között megvalósult fejlesztések. A Cserhátalja LEADER Nonprofit Kft. (Nkft.), majd 2012-től az Egyesület 

munkaszervezete vidékfejlesztő tevékenysége keretében szorosan együttműködik a köz- és a civil szervezetek, 

valamint a vállalkozások képviselőivel a térségben rendelkezésre álló fejlesztési források minél hatékonyabb 

felhasználása érdekében. 

 

b) Korábbi együttműködések, megvalósult közös projektek, összefogások. 

Projekt rövid összefoglalója Részt vevő tagok 
Megítélt 

támogatási 
összeg 

Megvalósítás 
állapota 

A HESTIA Nemzetközi LEADER Együttműködés 

átfogó célja a résztvevő lengyel, finn és 

magyar LEADER HACS térségek turisztikai és 

gazdasági potenciáljának növelése, a gasztro- 

és ökoturizmusra, valamint a helyitermék 

előállítás ösztönzése által a fiatalok körében. 

Cserhátalja Vidékfejlesztési Egyesület 

LAG Zalew Zegrzynski (Lengyelország) 

LAG Aktywni Razem (Lengyelország) 

LAG Outokaira (Finnország) 

5.700.041, -Ft 
Elállás az IH 
részéről 

 

A tervezett nemzetközi együttműködési projekt részben kapott támogatást (1,4 millió forint nem elszámolható 

költségnek minősült). A finanszírozási nehézségeken túl, a COVID-19 világjárvány miatt az együttműködő partnerek 

sem tudták tervezett tevékenységeiket megvalósítani. 

 

c) Személyes kapcsolattartást, segítségnyújtást elérhetővé tevő központ(ok) stb. 

 

A munkaszervezet létszáma a feladatok ellátásának megfelelően 2,5 fő munkavállaló, 1 fő munkaszervezet-vezető és 

1,5 fő ügyintéző. A foglalkoztatást a működési források felhasználási lehetősége és a hatékony munkaerő gazdálkodás 

alakítja. 

Egyesületünk az illetékességi területén, Kozárd község területén, egy irodahelyiségből álló irodát tart fenn. Az iroda 

rendelkezik telefonos (vezetékes és mobil) elérhetőséggel és szélessávú internet kapcsolattal, amelyek biztosítják a 

munkavégzés feltételeit. Az ügyfelek számára kitűnően megközelíthető. 

A HACS és a munkaszervezet működésében fontos társadalmi szempontnak tartjuk az alulról jövő kezdeményezések 

felkarolását, a helyi szereplők, a lakosság aktivizálását és bevonását a fejlesztési folyamatokba. Az együttműködés 

kialakítását, a megszerzett tudás és tapasztalatok közös hasznosítását, a helyi partnerséget erősítő innovációk 

kifejlesztését vagy adaptálását a kezdetektől igyekszünk felkarolni, támogatni és munkakapcsolatot kialakítani a 

térségben működő más fejlesztő szervezetekkel. 
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4. Horizontális célok 
 

4.1 Esélyegyenlőség 

A HFS tervezésekor kiemelt szempont az esélytudatosság kifejezése, a helyi szintű kapacitásfejlesztés, a vidéki szereplők 

bevonása, aktivizálása közösségi akciók, szemléletformálás, amely magában foglalja az esélyegyenlőség, a társadalmi 

befogadás és a szegénység elleni küzdelem témájú érzékenyítést, kapacitásfejlesztést. 

A dokumentum nem közvetít szegregációt, valamint törekszik csökkenteni az egyes csoportokra vonatkozó meglévő 

előítéleteket. 

Kiemelt fontosságú a megkülönböztetés mentes kiválasztási rendszer: a HACS döntéshozó testületében (amely alatt a Helyi 

Bíráló Bizottságot értendő) legalább egy nő és legalább egy fiatal személy (legfeljebb 41. életévét még be nem töltött személy) 

szerepel. 

Az EU alapelveinek mentén egyaránt biztosítani kell mindenki számára a minőségi, fenntartható és megfizethető 

szolgáltatásokhoz való egyenlő és időben történő hozzáférést, különös tekintettel, a fogyatékossággal élőkre, a gyermekekre 

és a hátrányos helyzetű csoportokra. 

A CSVE eddigi működése során nem tett hátrányos megkülönböztetést a bármilyen okból hátrányos helyzetű csoportok, 

személyek irányába, sőt lehetőségekhez mérten pozitív diszkriminációt alkalmazott. A jövőben is ennek megfelelően, a 

jogszabályi előírások tiszteletben tartásával, az érdekérvényesítés során figyelembe vesszük az érintett csoportok, személyek 

speciális körülményeit, igényeit a HFS tervezésénél és megvalósításánál.  

Az egyesületünk által lefedett területen a lakónépesség arányait tekintve a 2022-es népszámláson a népesség 9%-a vallotta 

magát cigány (roma) származásúnak, és három településen haladja meg a lakosság 15%-át, ezek közül Szirákon 49,2%. 

Működési területünkön a társadalmi kirekesztődés és a szegénység újra termelődésének problémája fokozottan jelen van. A 

HFS-ben olyan intézkedéseket fogalmazunk meg, amelyek ezen társadalmi kör beilleszkedését, közösségi integrációját is 

szolgálja. A felhívásokhoz kapcsolódó értékelési rendszer által biztosított előnyökre számíthatnak a hátrányos helyzetű 

rétegek, fogyatékkal élők, nők, pályakezdők, és a magukat cigánynak (romának) valló emberek, illetve foglalkoztatóik, 

foglalkoztatásukat vállalók.  

A HACS területén élő polgárok és szervezetek már az EU-belépés előtt összehangolták fejlesztéseiket, hogy minél nagyobb 

hatékonyságot és szinergiát valósítsanak meg. Kiemelt figyelmet fordítunk a vidéken élő fiatalokra, nőkre és romákra. 

Támogatjuk a hazai és EU-s forrásokhoz való hozzáférésüket, valamint a tudás fejlesztését, amely a helyi szükségletekre 

alapoz. Az alkalmazott nők száma, a helyi igényeknek megfelelő képzések és munkahelyteremtés következtében növekszik. 

A fő- és kiegészítő jövedelemszerzési lehetőségek támogatásával javul a megélhetésük. A roma lakosság foglalkoztatásának 

emelése komplex programokkal, és munkaerő-piaci eszközök összehangolt felhasználásával, szakmai képzésük 

támogatásával valósul meg. A felhívásokhoz kapcsolódó értékelési rendszer által biztosított előnyökre számíthatnak a 

projektjüket, tevékenységüket komplex fejlesztés részeként megvalósítók.  

4.2 Fenntarthatóság és környezetvédelem 

A Cserhátalji térség nem csupán fenntartható módon használja társadalmi, gazdasági és természeti adottságait, hanem 

minden tekintetben jobb állapotban adja át vagyonát a jövő nemzedékének. Hozzájárul a helyi és globális 

fenntarthatósághoz, mert adottságait környezetkímélő, természetmegőrző módon használja, megoldja a behozott termékek, 

anyagok és energiák mennyiségének csökkentését. Erősíti a vidék megtartó és vonzóerejét, megőrzi a természeti, a 

társadalmi, a vidéki életmód, kultúra és hagyományok sokszínűségét. Csökkenti a területi különbségeket, előmozdítja az 

etikus termelést, kereskedést, valamint a fenntartható fogyasztói szokások elterjedését. Segíti a biológiai sokféleséget 

fenntartó, javító korlátos eltartó képességű környezethasználatot. A hulladékok hasznosításának támogatásával, a kibocsátás 

csökkentésével a környezet állapota javul. Az okszerű növényvédelem, és ipari segédanyagok használatának kiváltását 

terjesztő programokkal, és a szállítás raktározás feltételeinek javításával csökkenti a mezőgazdaság kedvezőtlen környezeti 

hatásait. A nem élelmezési célú biomassza energetikai hasznosításával csökkenti a meg nem újuló erőforrások felhasználását, 

hozzájárul a feltételesen megújuló erőforrásaink állapotának megőrzéséhez, javításához. 
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Megteremti a magas hozzáadott értéket előállító gazdálkodást, a tudás és kultúra alapú termelés és fogyasztás irányába hat, 

megőrizve és bővítve a vállalkozások sokszínűségét. Szolgálja a helyi közösség érdekeit, a szegénység leküzdését. Segíti a 

tudáshoz és információhoz való hozzáférést, a közösségek identitástudatának erősítését, fejleszti a társadalmi kapcsolatokat, 

a nemzedékek egymás iránti felelősségét, valamint szélesíti a vidékfejlesztési döntésekben résztvevők körét, hatékonyságát. 

A Stratégiánk készítése során a fenntartható fejlődést, olyan fejlődési útnak tartjuk, amely egyszerre van figyelemmel a 

környezet eltartó képességére, a társadalom jólétére és a gazdaság erősítésére úgy, hogy a ma élő emberek boldogulása ne 

menjen az utánunk jövő generációk életkörülményeinek rovására. 

Az intézkedések szintjén, azok értékelési szempontrendszerében, előnyben részesülnek például azok a projektek, amelyek a 

megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, környezetvédelmi megoldások valamelyikét tartalmazzák, illetve a helyi 

értékek, természeti és kulturális örökség megőrzésére, védelmére irányul. Annál is inkább hívjuk fel erre a figyelmet, mert a 

közvetlen élőhelyünk az egyik legfőbb értékünk és egyben a legfőbb turisztikai vonzerőnk is. 

 

5. A 2014-2020-as programozási időszakra és az átmeneti időszakra (2021-2022) vonatkozó HFS 

megvalósulásának összegző értékelése, következtetések 
 

- Eredményes intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Igényelt 
összeg 

(millió Ft) 

Támogatottak 
száma 

Felhívás 
keretösszege 

(Ft) 

Kötelezettség
-vállalás  
 mértéke 

Turisztikai és helyi 

rendezvények, táborok 

támogatása 

VP6-19.2.1.-

18-8-17 
6 db 4,781 6 db 3.984.206 120% 

Biztonságtechnikai 

beruházások támogatása 

VP6-19.2.1.-

18-5-17 
10 db 28,454 

8 db  

(ebből Elállás: 1db) 
16.539.144 120% 

Mikrovállalkozások 

eszközbeszerzése 

VP6-19.2.1.-

18-9-20 
34 db 399,745 

28 db  

(ebből Elállt: 9db) 
193.464.024 120% 

Helyi fejlesztések 

támogatása 

VP6-19.2.1.-

18-10-22 
20 db 517,064 14 db  

216.679.753  

/ < 
120% 

Innovatív közösségi 

fejlesztések 

VP6-19.2.1.-

18-7-17 
1 db 9,279 1 db  7.732.173 120% 

 

Az eredményes intézkedések közül az 5-ös, a 7-es és a 8-as intézkedések közösségi célú felhívások sikere tükrözte leginkább 

a megvalósulásában a tervezett szándékokat, annak ellenére, hogy a „Turisztikai és helyi rendezvények, táborok támogatása” 

tervezett keretösszegének felhasználása jelentősen elmaradt a tervezettől, mert a Magyar Falu Programban kedvezőbb 

intenzitással és keretösszeggel nyílt időközben támogatási lehetőség, amely elmondható a „Biztonságtechnikai beruházások 

támogatása” felhívásról is. Az „Innovatív közösségi fejlesztések” egyetlen támogatási kérelme, megvalósult projektje 

mintaként szolgálhat, mert Szirákon, a legnagyobb roma népességarányú településünkön nyújt követendő példát. 

A 9-es felhívás 2020.09.01-től, a 10-es felhívás 2022.10.17-től volt nyitott a kérelmezők számára 2023. 06.30-ig. 

 A „Mikrovállalkozások eszközbeszerzése” kifejezetten gazdaságfejlesztési célú felhívás, amelyet érintett a Covid-19 és a 

szomszédos háború okozta hatás, erre vezethető vissza a nagyszámú támogatási jogviszonytól történő elállás, de az is 

kézzelfogható, hogy a jelentős árváltozás hatását egyes kérelmezők új kérelmek benyújtásával próbálták ellensúlyozni. 
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A „Helyi fejlesztések támogatása” egy központi szövegezésű felhívás, amely a jövőre nézve a LEADER HACS számára is jó 

példa, hogy a helyi speciális igényeket egy felhíváson belül miként lehet kezelni. Itt fordult elő egy esetben, hogy a kérelmező 

rosszul mérte fel vállalkozása méretét a NAV KKV besorolásához képest, és ezért elutasításra kerül a kérelem.  

A táblázat a 9-es és 10-es felhívás jelen pillanatban még feldolgozás alatt lévő kérelmeit is tartalmazza a várható döntéssel. 

Az utolsó napon erre a kettő felhívásra 197.624.906, Ft támogatási igény érkezett be, többségében komplex fejlesztésekre, 

amely várhatóan többlet forrásigényt is jelent a 10-es felhívás esetében. 

Sajnálatosan itt szembesültünk olyan utolsó pillanatban benyújtott támogatási kérelmekkel is, amelyek a más támogatási 

formákon szocializálódott pályázatíró inkorrekt tájékoztatása okán, a kérelmezők számára kellemetlen tapasztalatként fog 

rögzülni. Ezért szándékaink szerint minden jövőbeni felhívásnál elengedhetetlen feltételként kívánjuk rögzíteni a 

munkaszervezettel történő konzultációt. 

 

- Továbbfejlesztendő intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Igényelt 
összeg 

(millió Ft) 

Támogatottak 
száma 

Felhívás 
keretösszege 

(Ft) 

Kötelezettség
-vállalás  
 mértéke 

Vállalkozásfejlesztés a 

Cserhátalján 

VP6-19.2.1.-

18-1-17 
14 db  260,330 

8 db  

(ebből Elállt 4db, 

Elállás: 1db) 

46.830.217 120% 

Turisztikai szolgáltatások 

fejlesztése 

VP6-19.2.1.-

18-4-17 
11 db  109,634 

8 db  

(ebből Elállt 4db, 

Elállás: 1db) 

24.988.674 120% 

Közösségi célú 

beruházások támogatása 

VP6-19.2.1.-

18-6-17 
4 db  33,077 

4 db  

(ebből Elállt 1db) 
19.231.371 120% 

 

Három felhívásunkat szerepeltetünk a továbbfejlesztendő intézkedések pontban, annak ellenére, hogy nem értékeljük ezeket 

sem sikertelenként, annak ellenére, hogy a tervezetthez képest alacsony a megvalósulni látszó projektek száma, és a 

lekötésre, felhasználásra került keretösszeg. A „Vállalkozásfejlesztés a Cserhátalján” felhívás 2019.07.31-én zárult, lefedve a 

rendelkezésre álló forrásaink csaknem felét. Ezután egy hosszú értékelési szakasz következett, amelyben közrejátszott a KKV 

minősítések elhúzódása, de a legjelentősebb időtényező a megyei felügyelettel folytatott egyeztetés. Tanulságokat vontunk 

le, és azóta a kérelmek feldolgozása gyorsult. A támogatott kérelmek belekerültek a Covid19-világjárvány okozta 

nehézségekbe, amely megvalósulási rátájukat erősen rombolta. 

A „Turisztikai szolgáltatások fejlesztése” felhívást sem kívánjuk önállóan továbbfejleszteni, de a turisztikai szálláshelyek 

fejlesztését kívánatosnak tartjuk. A legjelentősebb cél ezen a területen, hogy a projektméret a fenntartás idején is igazodjon 

a gazdaságosan üzemeltethető mérethez (itt arra gondolunk, hogy 4-6 szobás szálláshely kapacitás minimum szükséges a 

minimális gazdaságos üzemeltetéshez, ez a vendégeknek nyújtott szolgáltatásokra, azok színvonalára is vonatkozik), és 

szigorú lehatárolást fogunk elvárni a lakóingatlanoktól. 

A „Közösségi célú beruházások támogatása” természetesen célunk a jövőben is, az egyetlen elállás egy bárhol előforduló 

vezetőváltás következménye, amelyet tetézett a már említett vírushelyzet és a szomszédos háború. 

Mindhárom fejlesztési terület a jövőben meg tud jelenni komplex felhívás kereteiben, amelyet indokolt esetben hosszabb 

időre felfüggesztve, nem zárunk le idejekorán. 

 

- Eredménytelen intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett TK-

k száma 
Támogatottak 

száma 
Felhívás 

keretösszege (Ft) 

Kötelezettség
-vállalás  
 mértéke 
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Előkészítő és megalapozó 

tanulmányok 

VP6-19.2.1.-18-

2-17 
0 0 0 0 

Kisléptékű iparterületek 

létrehozása és fejlesztése 

VP6-19.2.1.-18-

3-17 
0 0 0 0 

 

Az eredménytelen intézkedések közül az „Előkészítő és megalapozó tanulmányok” olyan projektötlet alapján került a 

tervezett intézkedések közé, amely a térség több fejlesztési tervét magában foglaló és tanulmánykészítéséhez kötött „nagy” 

-nem VP -projektek alapját kívánta megteremteni. Mivel ezekre a saját támogatási rendszerük támogatási lehetőséget, 

elszámolható költségkeretet biztosított, így a felhívásra támogatási kérelem nem került benyújtásra, a tervezett felhívás 

keretösszege 5.993.009, -Ft átcsoportosításra került. 

A „Kisléptékű iparterületek létrehozása és fejlesztése” felhívásunk a TOP fejlesztési lehetőségei miatt hiúsult meg, amely a 

térség szempontjából inkább értékelhető sikerként, mert nagyobb léptékű fejlesztésekre nyílt mód, így a felhívásra 

támogatási kérelem nem került benyújtásra, a tervezett felhívás keretösszege 25.000.000, -Ft átcsoportosításra került. 

Összességében, a fejlesztési szakaszt sikeresnek értékeljük, de a forrásfelhasználást a jövőben az időszak elejére igyekszünk 

koncentrálni.  

6. Külső koherenciák azonosítása 

A tevékenységszintű lehatárolás alapjai: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 

alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő 

támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt 

képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a 

korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását 

a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

A támogatáspolitikai programok koordinációjának két alapvető eleme a lehatárolások meghatározása (a potenciálisan átfedő 

területek kettős finanszírozásának elkerülése érdekében) és a beavatkozások közti lehetséges szinergiák (egymást erősítő 

hatások) tudatos tervezése. 

A HFS elsősorban a tevékenység, másodsorban pedig a projektszintű lehatárolásokat részesíti előnyben annak érdekében, 

hogy ne a programszinteken rögzített és így nehezen módosítható, rugalmatlan feltételek határozzák meg egyes felhívások 

és projektek támogathatóságát, csökkentve annak kockázatát, hogy célcsoportok, fejlesztési igények maradnak finanszírozás 

nélkül a rugalmatlan szabályok miatt. 

Tekintettel arra, hogy a LEADER Programon keresztül támogathatóak olyan projektek, amelyek a léptékük, vagy a 

tevékenységi körük miatt máshonnan nem juthatnak fejlesztési forrásokhoz, viszonylag kisebb komplementer halmaz 

értelmezhető az átfedések tekintetében. 

KEHOP Plusz 

A KEHOP Plusz többek között vízgazdálkodással és katasztrófakockázat-csökkentéssel, környezet- és természetvédelemmel, 

megújuló energiagazdasággal, klímasemlegességre való igazságos átállással, továbbá körforgásos gazdasági átállással 

foglalkozik. 

A természetvédelemmel összefüggő beruházások esetében a KAP Stratégiai Terv elsősorban mezőgazdasági területekre, míg 

a KEHOP Plusz természetvédelmi területekre koncentrál, ahol például a Natura 2000 területek között lehetne átfedés, mely 

azonban projektszinten kezelhető. 
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TOP Plusz 

A program Magyarország kevésbé fejlett régióinak és fejlett régiójának számító Budapest területi alapú fejlesztéseit 

támogatja, kiemelt figyelmet fordítva a legkevésbé fejlett régiók és elmaradott térségek fejlesztésére. Elsősorban helyi 

önkormányzati fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, 

munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás és családvédelem térségi és helyi feltételeinek biztosítására, 

így a helyi gazdaságfejlesztésre és foglalkoztatásra, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és 

helyi közszolgáltatások fejlesztésére.  

A korábbi szabályozás, mely szerint 10.000 fő feletti településeket a TOP, 10.000 fő alatti településeket a VP keretében 

támogatnak a programok, jelenleg nem része a szabályozásnak. A TOP Plusz és a KAP Stratégiai Terv is támogatja a vidéki 

térségeket. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás hatását 

megsokszorozva, a teljes értéklánc mentén biztosított lehessen a fejlesztések finanszírozása. A szinergia lehetőségek 

hatékonyabb kihasználása érdekében koordinációs mechanizmust működtetünk a két program között, miszerint a 

vidékfejlesztési beavatkozások esetében a szinergia helyi szintű megvalósításáért felelős szervezetek, a LEADER HFS-ek 

felülvizsgálata során vizsgálatra kerül az érintett megye Integrált Területi Programja. 

A KAP Stratégiai Terv és a TOP Plusz program közötti lehatárolás  

A KAP ST és a TOP közötti lehatárolást megkönnyíti, hogy két program időbeli csúszása miatt a TOP Plusz pályázatok 

legtöbb esetben jóval előbb megjelennek, mint a KAP kiírások, így ritkán fordulhat elő, hogy két kiírás egyszerre, vagy közel 

egymáshoz nyílik meg.  

EFOP Plusz 

Az EFOP Plusz prioritások lefedik a köznevelési, az egészségügyi, a társadalmi felzárkózási, szociális, család- és ifjúságügyi, 

társadalmi innovációs, valamint leginkább rászoruló személyeket támogató intézkedéseket. 

Az EFOP Plusz társadalmi felzárkózási prioritási tengelyén, tervezetten a termelő¬műhelyek kerülnek támogatásra, míg a KAP 

Stratégiai Terv keretében a társadalmi vállalkozások fejlesztésére allokálnak forrást. A jelenlegi tervek alapján a 

termelőműhelyeket bármilyen szektorhoz kötődően létre lehet hozni, akár mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódóan 

is, továbbá az intézkedésben a támogatást igénylők között - szektorokra vonatkozó korlátozás nélkül - megjelennek a 

nonprofit gazdasági társaságok, valamint civil szervezetek is. 

GINOP Plusz 

GINOP Plusz elősegíti, összhangban a vonatkozó uniós stratégiákkal a magyar vállalkozások technológiaváltásához, 

digitalizációs és innovációs képességeinek megerősítését, valamint hozzájárul a munkavállalók képzéséhez, 

termelékenységük és hozzáadott értékük növelése érdekében. 

A Partnerségi Megállapodás alapján a vállalkozásfejlesztést a GINOP Plusz támogatja. 2020-tól a GINOP hagyományos 

vállalkozásfejlesztési támogatásaiban az élelmiszeripari vállalkozások kizárásra kerültek, ezek 2021-2022-ben a VP-ből, 2023-

2027-ben pedig a KAP Stratégiai Tervből kaphatnak támogatást.  

DIMOP Plusz 

A DIMOP Plusz egységes szolgáltatási rétegeken keresztül, adatintenzív megközelítésben járul hozzá az egyes szakpolitikai 

feladatok digitalizációs beruházásaihoz és ilyen módon átfogó megoldásokat támogat, amelyek egy-egy ágazati célkitűzés 

megvalósulása mellett egységesen támogatják a digitális transzformáció folyamatát. A DIMOP Plusz jellemzően országos 

léptékű beruházásokra fókuszál és elsősorban nem mezőgazdasági / vidékfejlesztési témájú fejlesztések végrehajtását 

tervezi, mégis több szinergia lehetőség azonosítható a két program között. Releváns: a DIMOP Plusz pluszponttal támogatja 

azokat a fejlesztéseket, amelyek egy, a KAP Stratégiai Terv által finanszírozott okosfalu stratégiával vannak összhangban. 
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IKOP Plusz 

Az IKOP Plusz felelős a magyarországi közlekedési helyzet fejlesztéséért, ami magába foglalja a kötöttpályás, közúti, 

kerékpárúti és kikötői beruházásokat. Az IKOP Plusz fejleszteni fogja a vidék elérhetőségét is biztosító közlekedési 

hálózatokat. 

Magyar Falu Program (MFP) 

A Magyar Falu Program (MFP) a településhálózat több mint 90 százalékát, és a népesség mintegy harmadát adó, 5000 főnél 

nem nagyobb lakosságszámú kisvárosok és községek fejlesztését támogatja a következő területeken: vidéki szolgáltatások és 

infrastruktúra fejlesztése, vidéki civil közösségek támogatása, kistelepülésen élők lakhatási feltételeinek javítása, 

alsóbbrendű úthálózat fejlesztése hazai forrásból, valamint falusi mikrovállalkozások támogatása uniós (GINOP Plusz-1.2.2-

22) forrásból. 

A nagymértékű átfedési lehetőségek okán alkalmazzuk a projektszintű lehatárolásokat. 

 

Vármegyei Integrált Területi Programok 

A „Nógrád vármegye Integrált Területi Programja 2021-2027” ZÖLD NÓGRÁD VÁRMEGYÉT vizionál a TOP Plusz forrásaira 

alapozva. 

A térségünket érintő prioritások:  

1. Népesség minőségi gyarapodása (intézkedések: Hátrányos helyzetű célcsoportok foglalkoztathatóságát javító képzési 

és humán fejlesztési programok; Munkavállalók képzési programja; Szociális városrehabilitációhoz és telep programhoz 

kapcsolódó életvitel-beli és mentális támogatás, képzés; Helybe hozott egészségügyi szűrőprogramok; Tehetséggondozás és 

pályaorientáció vármegyei hálózatának fejlesztése; Digitális tudás fejlesztése; Új és fejlesztendő gazdasági ágazatok 

szakképzési feltételeinek javítása; Gazdaságilag aktív polgárok letelepedésének ösztönzése) 

2. Növekvő versenyképességű gazdaság (intézkedések: Helyi vállalkozások versenyképességének növelése; Helyi 

vállalkozások innovációs képességének javítása és kapacitásainak bővítése; Mezőgazdasági és élelmiszeripari kisüzemek 

létrehozásának és fejlesztéseinek támogatása, Új vállalkozások létrejöttének támogatása; Kiemelt vármegyei ágazatokat 

támogató alap; Vállalkozások termelési, szolgáltatási, innovációs és értékesítési együttműködéseinek ösztönzése; 

Körforgásos gazdaság fejlesztéseinek támogatása; Kiemelt vármegyei turisztikai ágazatok fejlesztéseinek támogatása; 

Gazdaságfejlesztési és innovációs ökoszisztéma fejlesztése) 

3. Környezeti állapot javítása, Nógrád zöld jellegének erősítése (intézkedések: Nógrádi települések klímabarát fejlesztései; 

Épületek energetikai korszerűsítése a településeken; Közműhálózat-fejlesztések a nógrádi településeken; Elektromobilitás 

fokozása a közösségi közlekedésben és a turizmusban; Megújuló energia helyi termelésének bővítése; Természeti környezet 

állapotának javítása a településeken kívül) 

4. Marasztaló, vállalkozóbarát élettér (intézkedések: Települési humán infrastruktúra és szolgáltatások fejlesztése; 

Fenntartható vármegyei közlekedésfejlesztés; Térségközpontok megközelítését szolgáló közlekedési fejlesztések; Okos és Z-

generációt vonzó megoldások elterjesztése a településeken; Üzleti infrastruktúrák bővítése) 

A program vármegye területi alapú, elsősorban helyi önkormányzati fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek 

kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás térségi és helyi 

feltételeinek biztosítására, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra fejlesztésére. Az ITP és a KAP ST is támogatja a vidéki 

térségeket, ez lehetőséget biztosít arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás multiplikátor hatását 

megsokszorozza, így eredményesebb lehessen a fejlesztések kimenetele. A szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása 

érdekében a két program között összefésülést alkalmaztunk, miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások esetében a szinergia 

helyi szintű LEADER céljainak meghatározásakor (HFS célok) vizsgálatra került a vármegye Integrált Területi Programja. 

Az átfedési lehetőségek okán a tevékenység szintű lehatárolást alkalmazzuk. 



15 
 

7. Helyzetfeltárás  

7.1 Helyi és helyzeti energiák bemutatása 

Térszerkezeti adottságok: 

A Helyi Akciócsoport (HACS) területe közvetlenül határos Heves és Pest megyével, észak felé a megyeszékhely, Salgótarján 

érintésével, a Szlovák Köztársasággal. A térség egyetlen városa, a járási székhely Pásztó, területe 72,60 km2, lakossága 9 053 

fő. A lakosság 52,74%-a (15 903 fő) 1000 fő feletti, 7,7%-a (2 322 fő) 501-1000 fő közötti, 9,54%-a 500 fő alatti, aprófalvas 

adottságú településen él. A legkisebb lakosságszámú települések közé tartozik Garáb (60 fő), Cserhátszentiván (100 fő), Bokor 

(94 fő), Felsőtold (135 fő) és Kozárd (175 fő).  

A megyei városok közül Salgótarján, Bátonyterenye, Szécsény közvetlenül elérhető közúti összeköttetés révén, Hatvan, 

Gyöngyös és Gödöllő is jól megközelíthető. A térségből indulva Budapest közigazgatási határa a 21. számú főközlekedési 

útvonal négysávúsításának köszönhető kevesebb, mint egy óra autóúttal elérhető. A megyeszékhely és a járási központ 

elérhetősége a települések földrajzi elhelyezkedéséből adódóan változik. A leggyorsabb út hossza percben a megyeszékhelyig 

átlagosan 48,5 perc, a járási központig 25,5 perc. A leghosszabb időt az Erdőkürtről indulók töltenek el utazással, Salgótarján 

68,6 perc, míg Pásztó 46 perc alatt érhető el a településről közúton. A vasúti összeköttetést a világháborúk okán a múltban 

nem fejleszthető 81. számú vonal biztosítja. Az egyvágányú és nem villamosított szakasz hatvani csatlakozási lehetőségekkel, 

többirányú átszállási lehetőséggel kapcsolódik az országos hálózathoz. A térségi buszközlekedésre rányomja bélyegét a rossz 

állapotú alsóbbrendű úthálózat, ugyanakkor a budapesti távolsági busz a 21. főúton óránként biztosítja a közlekedést a 

fővárosba.  

Az észak-magyarországi régió kiemelt fejlesztési központjai elsősorban a felsőoktatási intézménnyel rendelkező városok. 

Ilyen Nógrád megyében és a Cserhátalja térségében nem található, ugyanakkor mind közlekedési szempontból, mind 

kapcsolatrendszer tekintetében meglévő együttműködések szolgálhatják a térség fejlesztéséhez szükséges tudásbázist. A 

térségen belül Pásztó, Kozárd, Alsótold, Palotás, Egyházasdengeleg, Vanyarc és Erdőkürt jelölhető meg potenciális fejlesztési 

centrumként.  

 
Környezeti adottságok: 

Nógrád megye középső részét a Cserhát hegység uralja, a nyugati részen elhelyezkedő Börzsöny, illetve keleten a Mátra, míg 

északon a Karancs-Medves-fennsík jelent kiemelkedő természeti értéket. Az Egyesület tervezési területe a Központi-Cserhát, 

az Ecskendi-dombság, a Cserhátalja és a Zagyva-völgy kistájakon húzódik. A Központi-Cserhát a legnagyobb és 

legváltozatosabb kistáj a megye területén.  

 

A térségben jelentős kiterjedésűek az országos, illetve helyi védettségű területek. 1985-ben a természeti táj megőrzésére 

létesült 11 841 hektáron a Bükki Nemzeti Parkhoz tartozó „Mátrai Tájvédelmi Körzet”, megyénkben a közigazgatásilag 

Pásztóhoz tartozó Hasznost és Nagybátony (494 ha) területét érinti. A Kövicses-patak vögyében kialakított Hasznosi-

víztározót vízellátási és horgászati céljából hasznosítják. Hasznostól keletre 5 km-re található Nógrád és Heves megye határán 

a Nyikom-bérc (610 m), amely hegyi-sport és szabadidős lehetőségeket biztosít, új kilátója, a Gortva-Jójárt kilátó rövid idő 

alatt vált kedvelt kirándulóhellyé. A Gombás-tetői fennsíkon fekvő repülőtéren aktív sportrepülő-tevékenység folyik, a terület 

lejtő- és hullámrepülési adottságai egyedülállóak az országban. Mátrakeresztes természeti értékei és látványosságai a 

Csörgő-lyuk, a Csörgő-szurdok, a Bárány-kő, a Csóka-kő és a Vidróczki barlang.  

A Zagyva folyó völgyének nyugati oldalát a Cserhát hegység keleti nyúlványai foglalják el. A Pásztótól nyugatra, 

megközelítőleg a Hollókő, Ecseg és Bokor községek által határolt területet 1989-ben „Kelet-Cserhát Tájvédelmi Körzet” néven 

országos védettségűvé nyilvánította a környezetvédelmi miniszter. A védett terület nagysága: 6916 hektár, ebből szigorúan 

védett 493 hektár. A Keleti-Cserhát kistáj-csoporton belül a Központi-Cserhát a legnagyobb és legváltozatosabb kistáj a megye 

területén, legmagasabb pontja a Tepke (567 m) és a Bézma (513 m). 

A térségben éppúgy megtalálhatóak a legkülönfélébb vulkáni alakzatok és kőzettípusok (a béri Nagy-hegy hajlott 

andezitoszlopai, a mátraszőlősi Függő-kő, a tari Dácittufa), mint a mészkőhegységek formakincsének egyes jellegzetességei 

(mátraszőlősi Fehérkő-bánya), vagy a tengeri jelenlét emlékei (szarmata-kori üledékek, Kozárdi Formáció). Több geológiai 
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képződmény tanúskodik a változatos földtörténeti múltról (a kozárdi Pogányvári-kőfejtő és Formáció, a béri Nagy-hegy, a 

mátraszőlősi Függő-kő és a bányák, a felsőtoldi Kecske-hegy kőfejtőjében kialakított bemutatóhelyek). A palóc térség, így a 

Cserhátalja egy részének gazdag földtani és kulturális értékeit hálózatban összefogó Novohrad-Nógrád Geopark (NNG) a világ 

első határon átnyúló nemzetközi geoparkjaként 2010-ben vált az Európai Geoparkok és a Globális Geoparkok Hálózatainak 

tagjává.  

Térségünkben számos NATURA 2000 és egyéb védelmi kategóriába tartozó terület is található. Különleges természet-

megőrzési területek a Bujáki Hényeli-erdő és Alsó-rét, a Bujáki Csirke-hegy és Kántor-rét, valamint a Tepke és a Bézma. A 

helyi védettségű területek közé tartozik többek között a 2,76 hektár kiterjedésű Tuzson arborétum és a gyógyhatású vizéről 

ismert Csevice forrás Taron, a csécsei Erzsike park, a jobbágyi Nagy-Hársas hegy andezit feltárása, a Keselyréti tölgyfák és az 

Egidius-forrás Bujákon, valamint a Teleki-Dégenfeld kastélypark Szirákon. 

A Kozárd-patakon mesterségesen kialakított tó a vizek levezetése, tározása mellett, rekreációs céllal lehetőséget nyújt 

horgászásra, csónakázásra és környéke kellemes kirándulóhely. Nógrád megye egyik legnépszerűbb horgásztava a Palotási 

horgásztó, és a közvetlen környéke a Cserhátalja leggazdagabb élővilágú területei közé tartozik, számos, a tájegységben 

máshol már jórészt megszűnt élőhely-típus itt található meg.  

2015-ben LEADER transznacionális együttműködési projekt részeként került átadásra a fenntartható turizmusfejlesztést és 

ökoszemléletet népszerűsítő Ökológia Bemutató- és Oktatóközpont, amely a Kozárdi tó partján várja a természeti értékek, 

növény- és állatvilág iránt érdeklődő lakosságot, iskolai csoportokat, szakembereket, túrázókat, kirándulókat. A Cserhátalja 

gazdag természeti értékeivel a térségi tanösvényeket (Fenyvespuszta tanösvény Tar, természetismereti tanösvény 

Cserhátszentiván, Zsuny – pataki tanösvény Ecseg, a Kozárdi formáció tanösvénye és az Andezitbánya tanösvény, Ökológiai 

tanösvény Buják, Nagy-hársas erdei tanösvény Jobbágyi) bejárva ismerkedhet meg a látogató.  

A tervezési terület erdősültsége csaknem 30%-os. A Központi – Cserhát kistájának lankás dombvidéke nagyobb részt kultúrtáj 

kisebb erdőfoltokkal. Az erdők zömmel cseres - tölgyesek, kis kiterjedésű, fajokban szegény gyertyános-tölgyesekkel és 

gyertyános-bükkösökkel. Az Ecskendi – dombság területének cseres- és gyertyános-tölgyes állománya napjainkra teljesen 

megsemmisült, helyüket telepített akác, erdei- és feketefenyő erdők foglalják el. A Cserhátalja kistáj hazánk egyik legnagyobb 

arányban felszántott kistája, természetes növényzete alig maradt, itt is nagy területet foglalnak el a telepített akác, valamint 

az erdei- és feketefenyő erdők. 

A térség talajminősége (13,5 Ak - átl. KTJ) a Magyarországi átlagtól (19 Ak) jelentősen elmarad, ami a földterületek megfelelő 

mezőgazdasági hasznosításának mérlegelését kívánja. A közösség területén hét fő talajtípus fordul elő (agyagbemosódásos 

barna erdőtalaj, barnaföldek, csernozjom barna erdőtalaj, réti öntéstalaj és fiatal nyers öntéstalaj, köves, földes kopárok). A 

legkedvezőbb talajadottságokkal a térség három mikrotérsége közül a palotási rendelkezik, ahol a területek negyede 

csernozjom barna erdőtalaj. A mezőgazdasági művelésre alkalmas terület művelésiág megoszlásánál a legnagyobb a 

szántóterület 90% körüli, a további 10% a rét, szőlő, és erdőterület. A gyümölcsösök és a háztáji kertek eltűnőben vannak. A 

talajokra a legnagyobb veszélyt a talajpusztulás jelenti. Nógrád az ország legerodáltabb talajadottságú megyéje.  

A vízrajzi adottságai közül a kisebb-nagyobb tavak népszerűek (Pásztó, Palotás, Kozárd, Szirák). A terület a Zagyva 

vízgyűjtőjéhez tartozik. A Zagyva jobb oldali mellékpatakjai a Szuha-patak és az általa összegyűjtött Zsunyi-patak és Bokor-

ág; a Herédi-patakba folyó Bér- és Vanyarci (Nógrádi)-patak, valamint a Bér-patakba torkolló Bujáki-patak. Jobbágyitól lefelé 

a Zagyvát részlegesen kiépített árvízvédelmi töltések védik. 

A térségben légszennyezés tekintetében jelentős ipari kibocsátók nincsenek. A forgalmas útvonalak közvetlen környezetében 

a forgalomtól és az időjárási viszonyoktól függően időszakosan jelentősebb, de határértéket nem túllépő levegőszennyezésre 

lehet számítani. A határértéket megközelítő zajterhelések a pásztói és néhány más településen működő ipari üzemek 

csúcsteljesítményének idejében fordulnak elő. A vízterhelés a térség csatornázottsági szintjének emelkedésével csökken, de 

a talajok szennyezésében jelentős szerepet játszik a megoldatlan szennyvízkezelés és a kellő védelem nélküli, valamint az 

illegális hulladéklerakók és a mezőgazdasági termelés is. A környezeti problémák közé sorolandó klímaváltozás elsősorban a 

mezőgazdaságban és a közlekedésben érezteti hatását. A megújuló energia hasznosítására vonatkozó kezdeményezések 

elsősorban magánszemélyek vonatkozásában valósultak meg, közintézmények részleges megújuló energiaforrással történő 

ellátása a lehetőségeknek köszönhetően egyre nagyobb méreteket ölt, de elmarad a térség adta lehetőségektől. A környezet 

állapotának részleges javulása azonban annak köszönhető, hogy szennyező ipari kibocsátók megszűntek, illetve nem 

telepedtek le. 
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Kulturális erőforrások:  

A palóc hagyományok ápolása, az itt élő emberek vendégszeretete és tenni akarása a palóc értékek fennmaradásáért 

példaértékű a Cserhátalján. A népviseletben, gasztronómiában, népszokásokban, ünnepekben, építkezésben, szókincsben, 

életmódban, gazdálkodásban megnyilvánuló palóc jelleg olyan egyedi érték, amelynek bemutatása és megőrzése nemzeti 

kultúránkat gazdagítja.  

A térség gazdag épített környezeti értékekben, amelyek között megtalálhatóak a vallási emlékhelyek, templomok, kápolnák, 

a palóc népi építészet emlékeit őrző kontyos tetős parasztházak, a népi életmódot és hagyományokat bemutató 

gyűjtemények és tájházak, nemesi kúriák, kastélyok és kastélykertek, várak és várromok. Sok esetben ezen értékek felújításra, 

vagy újjáépítésre, de minimum védelemre szorulnak, állapotuk romlik. Turisztikai célú hasznosításuk mellett gazdag kulturális 

és történeti örökségről árulkodnak, amely a helyi lakosság identitástudatának erősítését is szolgálja. 

 

A térség épített és kulturális öröksége turisztikai szempontból is kiváló lehetőségeket kínál, kiemelt és bemutatásra érdemes 

értékei: 

− a települések vallási emlékhelyei, román, gótikus, barokk stílusú templomai, kápolnák, kegyhelyek, haranglábak, 

harangtornyok,  

− a palóc népi építészet emlékeit őrző kontyos tetős parasztházak több településen, 

− a népi életmódot és hagyományokat bemutató gyűjtemények és tájházak (szurdokpüspöki Múltunk Háza, Hagyományok 

Háza Egyházasdengeleg, Tájház és Alkotóház Viselettörténeti Babagyűjtemény Vanyarc, Hagyományőrző Palóc Galéria 

és Kézművesház Kozárd, bujáki Glatz Oszkár Galéria, faluházak, tájházak Bokor, Ecseg, Héhalom, Kálló), 

− nemesi kúriák, kastélyok és kastélykertek (Csécse, Szirák, Erdőtarcsa, Szarvasgede), 

− várromok, erődítmények, erődített települések maradványai (Buják, Ecseg, Héhalom, Pásztó-Hasznos, Mátraszőlős), 

− múzeumok (Pásztó, Kisbágyon, Bér), 

− egyéb történelmi, kulturális és vallási emlékek, nevezetességek, hagyományos népi foglalkozások (Pásztói romkert, 

Oskolamester háza, Tar Lőrinc udvarházának romjai, tari Sztupa, mátrakeresztesi fakanalazás, hasznosi búcsúfia, bujáki 

sokszoknyás népviselet, szurdokpüspöki Libakultusz és Máriáslány kultusz).  

Lakói és civil szervezetei hűen őrzik a palóc kulturális értékeket, Egyházasdengelegen, Erdőkürtön, Vanyarcon a szlovák 

nemzetiségi kultúra tradíciói a mai napig elevenen élnek. A népdalok és népszokások hagyományőrző egyesületek, 

néptánccsoportok, nyugdíjas nótakörök tolmácsolásában elevenednek meg kora tavasztól, késő őszig rendezvények, 

fesztiválok és művészeti napok keretében.  

Lokálisan túlmutató turisztikai attrakcióvá fejlesztett adottságok a térségben még nem rajzolódtak ki, de számos országosan, 

sőt nemzetközi szinten is ismert és népszerű rendezvény, természeti érték, népviselet, gyűjtemény található a Cserhátalján. 

A tervezési terület közvetlen szomszédságában található a Hollókő UNESCO Világörökségi helyszín és a Mátraverebély-

Szentkút Nemzeti Kegyhely, valamint kapcsolódik a Novohrad-Nógrád Geoparkhoz, a Cserhát Natúrparkhoz, a Mária 

Zarándokúthoz, az Országos Kék Túra és az országos Zöldutak hálózatalához, kerékpáros és lovas országos útvonalakhoz, és 

a Palóc Úthoz is. 

 
A társadalom állapota:  

A Cserhátalja HACS térségének lakossága csökken, 2022. január 1-én 30 156 fő élt a 25 településen, 4 069 fővel kevesebb, 

mint 2000-ben. A területi eloszlást tekintve a lakosság a fő közlekedési útvonalak mentén koncentrálódott, míg a belső 

cserháti kis falvak alacsonyabb népességűek.  

A természetes fogyás mértéke az utóbbi tíz év átlagában -5,5 ezrelék. A tervezési területre a megyéhez hasonlóan nagyon 

erős elvándorlás volt jellemző, de 2019-től az odavándorlók száma meghaladja az elvándorlók számát. A települési adatokat 

vizsgálva elmondható, hogy az elvándorlás mértéke a közlekedési tengely mentén közel azonos, míg a belső-cserháti 

településeken itt is jelentősebb volt.  
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Az állandó népességen belül a 0-19 évesek arányának csökkenése az utóbbi évtizedben megállt, jelenlegi értéke 20,6%, ami 

az országos és megyei tendenciákkal (19,5%) mutat hasonlóságot. A 0-19 évesek tekintetében a területi eloszlásban a 

magasabb roma lakosságú településeken tapasztalható magasabb arány (Kálló 38%, Szirák 30,6%).  

Az állandó népességen belüli 60 éven felüliek aránya 28 % (2022 NSZ), ami 3%-os növekedést jelent az elmúlt évtizedben, 

megegyezően az országos és megyei változás mértékével.  

A térségben a megyei és országos átlagtól többen vallják magukat a cigány (roma) kisebbséghez tartozónak (8,1%), az 

országos érték négyszerese jellemző a területünkön. A 2022-i évi népszámlálás során az országoshoz viszonyított arány 

hasonló volt a 2011. évihez. A területi eloszlást tekintve egyes településeken kiemelkedik az arányszám, Szirákon a lakosság 

49,1%-a, Béren 23,5%-a vallotta magát 2022-ben, míg Kállón 2011-hez képest 32,7%-ról 9,5% alá csökkent a cigány (roma) 

kisebbséghez tartozónak vallók száma. 

A tervezési területen a TOP támogatásainak köszönhetően új bölcsődei férőhelyek jönnek létre (2022-ben ez 38 fő, de 

hamarosan hét településen, több mint 100 fő fölé emelkedik). Az óvodai férőhelyek száma 2001-től napjainkig 1100-1200 fő 

között stagnál, jelenleg 23 intézményben. Az aprófalvak esetében sok esetben a kisgyermekeket a szomszédos vagy távolabbi 

településekre kell utaztatni az intézményekbe. Általános iskolai oktatás 18 intézményben, középiskolai nevelés-oktatás 

Pásztón mellett Szirákon folyik.  

A legfeljebb 8 általános iskolai osztályt végzett lakosság aránya 2022-ben 36% volt, amely érték a megyei aránytól némileg 

(34,1%), míg az országostól (27,7%) jelentősen magasabb. Területileg a települések lakossági összetételével, a helyi gazdasági 

helyzettel és a középfokú oktatási intézmények távolságával is mutat összefüggést.  

A középiskolai szakmai végzettségű, és/vagy érettségizett lakosság aránya a megyei értékhez is felzárkózni látszik 46,9%, a 

megyei arány 47,24%, míg az országos arányt meghaladó, amely 46,33% a 2022-es Népszámlálási adatok alapján.  

A lakosság 9,6%-a rendelkezik a térségben 2022-ben felsőfokú végzettséggel, ami a megyei átlagtól 18%-ban marad el, és 

még a legmagasabb pásztói érték (15,6%) sem érte el az országos átlagot (19%).  

 
A gazdaság helyzete: 

A térség gazdaságára a lassú növekedés és fokozódó lemaradás jellemző. A kedvezőbb közlekedés-földrajzi helyzet és a 

munkalehetőségek közelsége jelentős hatással bír a lakosság életminőségére a 21. számú főközlekedési útvonal mentén és a 

déli területeken. A több helyszínre tervezett ipari park jellegű fejlesztés térségünkben is megvalósult, így már térségünkben 

is van ipari célokra hasznosítható, közművesített terület, amelyeket az önkormányzatok érdeklődők részére fel tudnak 

ajánlani. A betelepülő vállalkozások száma azonban még alacsony. 

A térségben a népességen belüli foglalkoztatottak aránya az utóbbi évtizedben 10%-ot meghaladóan 44,29%-ra javult, így 

2022-ben csaknem elérte a megyei átlagot, de még az országos átlag alatt marad 5%-al.  A regisztrált munkanélküliek száma 

966 fő volt 2022-ben, arányuk településenként a lakosságszámmal közel arányos, ugyanakkor a kis falvak esetében a 

nagyszámú idős, nyugdíjas lakosság aránya következtében kisebb érték figyelhető meg. 

A regisztrált vállalkozások száma tíz év alatt 1,15-szörösére emelkedett, így 2020-ban a térségben 4.132 db volt. Ebből 3.180 

db önálló vállalkozás, 4.058 db vállalkozás 0-9 főt foglalkoztató mikrovállalkozás, 69 db kisvállalkozás, 4 db középvállalkozás 

és 1 db, amely nagynak minősül.  Az őstermelők számában 749 fő, amely nagyon kismértékű csökkenést mutat. 

A térségben a mezőgazdasági vállalkozókat általánosan alacsony jövedelmezőség és tőkeszegény környezet jellemzi, a 100 - 

300 hektár területen gazdálkodók esetében minimálisra csökkent a technológiai fejlesztési képesség. A gazdaságok 

folytonosságát, fennmaradását a gazdálkodók elöregedése, a gazdaságátadás szinte teljes hiánya, a fiatal gazdák tervezettnél 

szerényebb elindulása akadályozza. Az állattartó gazdák egyre kevésbé vállalják a nehézségeket és a termelési költségek 

hosszú idejű finanszírozását, nagy problémát jelent továbbá a bonyolult jogszabályokban előírt állattartó-telepi műszaki 

követelményeket finanszírozása is. A munkaerőigényes mezőgazdasági tevékenységek csaknem teljesen megszűntek. 

A helyi gazdaságfejlesztés alappillérének szánt helyi termék előállítás és az ehhez kapcsolódó összefogás továbbra is hiányzik, 

pedig a turisztikai szolgáltatásokhoz kapcsolódóan a fenntartható környezetbarát gazdálkodás eredményei 

értékesülhetnének ezen keresztül. Az ezzel kapcsolatos tapasztalatok hiányát leginkább a kiöregedő termelők utánpótlásának 

elmaradása okozza.  



19 
 

 
Összegzés: 

Térségünk része az Észak-Magyarországi régiónak, amely nem csupán Magyarország gazdaságilag legelmaradottabb területe, 

de ennek az önmagában is rossz gazdasági helyzetű régiónak leggyengébb gazdasági teljesítményű vármegyéje Nógrád.  

Ugyanakkor térségünk rendkívül sokszínű, természeti, környezeti és társadalmi értékkel bír, lehetőséget teremtve a 

mezőgazdasági tevékenységen túl a fejlesztendő ipari tevékenységek részére. Jelentős igény van az életkörülmények javítása 

érdekében nem csak a közösségi szolgáltatások fejlesztésére, hanem leginkább a munkahelyteremtésre, amelynek nehézsége 

azonban, hogy nincs olyan húzóágazat, amelyre kiszolgáló és beszállító szervezetek kapcsolódhatnának. A lehetőségként 

adódó turisztikai vonzerő továbbra is kihasználatlan, elsősorban a minden területen jellemző vállalkozói kedv és tőke 

hiányában. Ez kiemelkedően igaz a hátrányos helyzetű csoportokra, amelyek, vagy akik az elmúlt időkben is nyitva álló 

támogatási lehetőségeket nem tudták, nem merték hasznosítani.  

Ezért stratégiánk igyekszik minden fejlesztési szándéknak teret nyitni és a HACS munkaszervezete minden fejlesztési 

elképzelés megvalósítását hatékonyan segíteni.  

 

7.2 SWOT analízis 

Az előző fejezetekben ismertetett adatok és információk alapján elkészítettük a térségre vonatkozó SWOT elemzést. 
 

ERŐSSÉGEK  

- Budapest közelsége, a térség az M3-as autópályán 

gyorsan megközelíthető,  

- a járás területe sokszínű, turisztikailag hasznosítható 

természeti, épített és kulturális értékekben gazdag, 

- négysávos 21. sz. főközlekedési út mentén ipari parkok 

kialakítása folyamatban, 

- a járási központ kielégítő intézményrendszerrel 

rendelkezik, kereskedelem, szolgáltatás, oktatás terén, 

- a fejlesztésekhez elengedhetetlen tudásbázis és szellemi 

kapacitás rendelkezésre áll, 

- a tervezési terület összes települése része a szabad 

vállalkozási zónának, 

LEHETŐSÉGEK  

- vállalkozások fejlesztése, 

- a térségi turisztikai szolgáltatások kínálat bővítése, 

- ökológiai termékkínálat bővítése, 

- digitális szolgáltatások fejlesztése, 

- szférák összefogásának erősítése, 

- hátrányos helyzetű népesség integrálása, 

GYENGESÉGEK 

- az ipari tevékenység pontszerű, vállalkozások alacsony 

hatékonyságúak, 

- a szociálisan hátrányos helyzetű, veszélyeztetett 

társadalmi rétegek jelentős arányt képviselnek, 

- a turisztikai szolgáltatók kínálata szegényes, a 

vendégvárók kapacitása korlátozott, 

- a térségi marketing csekély, nem éri el a célközönséget, 

- húzóágazat, meghatározó ágazat hiánya, 

- eszközhiányos civil szervezetek 

- alacsonyszintű digitális szolgáltatás. 

VESZÉLYEK 

- a fiatalok elvándorlása a gazdaságilag fejlettebb 

régiókba és külföldre, 

- a biodiverzitás csökkenése,  

- a külső beruházói befektetések elmaradnak, 

- a vállalkozások ellehetetlenülnek,  

- belső periféria kialakulása, 

- állandósult lemaradás. 
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Az előző fejezetekben ismertetett adatok és információk alapján elkészítettük a térségre vonatkozó SWOT elemzést. 
 

A térség közel fekszik a fővároshoz és az M3-as autópályához. A 21-es fő közlekedési áthalad a HACS területén, amely elősegíti 

a települések gazdasági és társadalmi fejlődését. A Cserhát és a Mátra természeti kincsekben és erőforrásokban gazdag, 

amely jelentős potenciált jelent a turizmus számára. A térség turisztikai vonzerőjét a változatos tájak, különleges természeti 

adottságok, kulturális hagyományok jelentősen megnövelik, számos kikapcsolódási lehetőséget biztosítva az ideérkezők 

számára. A CSVE prioritásként kezeli a térség természeti erőforrásainak fenntartható használatát. A térség központjában az 

üzleti-társadalmi-lakossági szolgáltatások elérhetők, amely lehetőséget biztosít vállalkozások letelepedéséhez, illetve a 

meglévő vállalkozások fejlesztéséhez. A HACS területén több ipari célra hasznosítható terület is rendelkezésre áll, 

infrastrukturális fejlesztésük folyamatban van. A fejlesztésekhez szükséges tudásbázis, szellemi kapacitás rendelkezésre áll. 

Erősségeinknek köszönhetően tudjuk hasznosítani lehetőségeinket. A térségben a vállalkozások száma ugyan jelentősen 

elmarad az országos mutatóktól, de fejlettségi színvonaluk, eredményeik jelentős fejlesztési potenciállal bír. Ennek a 

potenciálnak a hasznosítása a térségi turisztikai szolgáltatások kínálat bővítését, az ökológiai termékkínálat bővítését, a 

hátrányos helyzetű népesség integrálását is magában hordozza. A természeti környezet számos jelenleg még kiaknázatlan 

értéket rejt, amelyek hasznosításánál azonban előtérbe kell helyezni fenntarthatósági szempontokat, és a komplexitást. A 

digitális szolgáltatások fejlesztésének kieszközlése az egyik lépés lehet a szférák összefogásának erősítésére, ez elsősorban 

üzleti érdek függvénye, de elengedhetetlen a térség felzárkóztatása, a vállalkozások fejlődése, esetleges on-line munkahelyek 

létrehozása, képzések, átképzések érdekében. A gyengeségek azonban jelentősen nehezítik fejlesztési elképzeléseink 

megvalósítását, ezért ezen területek fejlesztését előtérbe kell helyeznünk. A térség területén az ipari tevékenység pontszerű, 

vállalkozások alacsony hatékonyságúak, nincs jellemző ipari tevékenység, húzóágazat, amely az alvállalkozói réteget 

fejlesztésre inspirálná. A turisztikai szolgáltatók kínálata szegényes, a vendégvárók kapacitása korlátozott. Önálló 

üzemeltetők által működtetett kettő-három szobás szálláshelyek bevételi színvonala nem hat kellően ösztönzően a 

szolgáltatások bővítésére, a vendégre való magas színvonalú odafigyelésre. Ebből adódóan is, a térségi marketing csekély, 

nem éri el a célközönséget, így a vonzerő növelésére tett hatása eseti. A szociálisan hátrányos helyzetű, veszélyeztetett 

társadalmi rétegek jelentős arányt képviselnek a térségben is, de egyes településeken arányuk igen magas. A helyzetük 

kezelésében jelentős szerepvállalásra képes civilszervezetek eszközhiányosak. A térségre jellemző az alacsony színvonalú 

digitális szolgáltatás, és a járásközponton kívül nem élesedik a verseny ezen a piacon. A veszélyek kategóriába sorolt tényezők 

képesek ellehetetleníteni térségünket, így megoldásukra minden külső lehetőséget mozgósítanunk szükséges. A fiatalok 

elvándorlása a gazdaságilag fejlettebb régiókba és külföldre, a lakosság fokozódó elöregedését, a képzett munkaerő hiányát 

is magával hozza. A vállalkozások fejlesztésének elmaradása az alacsony hatékonyság további visszaesése esetén a 

vállalkozások ellehetetlenüléséhez vezet, amiből a befektetések elmaradása is következik. A lehetőségek kihasználásának 

elmaradása a szolgáltatások, a termelés és a feldolgozás területén a biodiverzitás csökkenéséhez vezet. A szociálisan 

hátrányos helyzetű, veszélyeztetett társadalmi rétegek problémáinak -legalább részbeni kezelésének - hiánya a belső 

periféria kialakulását és a térség lemaradásának állandósulásához vezet. 

8. A stratégia beavatkozási logikája 

A beavatkozási logika LEADER vonatkozású rövid összegzése 

 

A LEADER beavatkozás a HFS-en keresztül, az SO8 vonatkozásában megállapított számos szükséglet kielégítéséhez hozzájárul. 

A KAP ST-ben foglalt SWOT elemzés erősségként említi az ország vidéki térségeit lefedő LEADER hálózatot, amely helyi 

ismerettel, kapcsolatrendszerrel, fejlesztéspolitikai és program végrehajtói tapasztalattal rendelkező helyi erőforrást biztosít 

a helyi fejlesztésekhez. Ugyanakkor veszélyként említi ezen erőforrás további erodálódását. E két megállapításra épül az a 

szükséglet, amely a fejlesztéspolitikai programok végrehajtásához szükséges helyi szintű emberi erőforrás szükségességét 

definiálja. E szükséglet kielégítését szolgálja a LEADER beavatkozás működési és animációs keretéből finanszírozott helyi 

akciócsoportok hálózata. 

A SWOT elemzésben erősségként szerepel, hogy a LEADER a vidéki térségekben jellemzően alacsony tőkeerővel és 

kockázattűrő képességgel rendelkező mikrovállalkozások és civil szervezetek számára adekvát, kisléptékű, a helyi 

szükségletekre szabott fejlesztési forrást biztosít. Az elemzés gyengeségként említi a LEADER források korlátosságát, illetve a 

kisléptékű források felhasználásának a léptékhez képest magas adminisztratív terheit. A fenti erősségre és gyengeségre épül 

az a szükséglet, amely a helyi/térségi igényekhez illeszthető, ezekre mérhető hatással bíró fejlesztéseket és az ehhez 
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szükséges forrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítéséhez járul hozzá a LEADER helyi fejlesztési stratégiák 

megvalósítása. 

A SWOT elemzésben gyengeségként szerepelnek a vidéki közlekedési és az egyéb lakossági szolgáltatások minőségének 

javításához szükséges infrastruktúra fejlettségének területi különbségei. Erre reagál az a szükséglet, amely az életminőséget 

emelő helyi lakossági szolgáltatások infrastrukturális hátterének fejlesztését teszi szükségessé. A korábbi évek tapasztalatai 

alapján a LEADER programnak fontos célja a vidéki élettér fejlesztése a szolgáltatások és az azokhoz szükséges kisléptékű 

infrastruktúra fejlesztésével, valamint a helyi kötődés és a közösségi kapcsolatok erősítése a közösségeket aktivizáló 

programokkal és az ahhoz szükséges környezet fejlesztésével. Az Európai Unió vidéki térségeinek hosszú távú jövőképével 

összhangban a fenti célok elérése érdekében – elsősorban tudásátadással, jó gyakorlatok bemutatásával – ösztönözni 

szükséges a társadalmi innovációt és a digitális eszközök adta lehetőségek kihasználását. 

A beavatkozási logika módszertanából kiolvashatóak a szükségletek és a lehetőségek, azok hatása a program célkitűzéseire 

és a tervezett műveletek (intézkedések) közötti logikai kapcsolat. Ezzel kívánjuk bemutatni az összefüggést a beavatkozás 

tevékenységei, forrása és annak eredményei, hatásai között. A célok és az intézkedések a helyi igényekre épülve segítik a 

strukturális változásokat, a közösségi kapacitás építését és a helyi innováció ösztönzését. 

A stratégiánk középpontjában a vidéki térségben élők életminőségének javítása áll, amely elképzelhetetlen a 

gazdaságfejlesztési intézkedésben foglalt célok megvalósulása nélkül, közvetlenül segíteni a munkahely-teremtést és a 

foglalkoztatás megtartását. A fejlesztési lehetőségek legnagyobb nyertesei a helyi mikrovállalkozások lesznek, hiszen a térség 

foglalkoztatóinak jelentős része kiszorul az egyéb támogatási programok adta lehetőségekből. A térség foglalkoztatásának 

legjelentősebb bázisát a mikrovállalkozások adják, amelyek megerősítése, létrejöttüknek ösztönzése kiemelt 

gazdaságfejlesztési intézkedés, ugyanakkor szükséges a fejlődési példák bemutatása a térségünkben indokolatlanul alacsony 

számú kisvállalkozások fejlesztése terén. 

Az innovatív elképzeléseket megvalósító vállalkozások fokozzák a térség gazdaságának versenyképességét és ötleteik 

fejlesztést generáló hatást váltanak ki, jó példaként, húzóerőként hatnak.  

A HFS másik kiemelt gazdaságfejlesztési alapja a helyi közösség területén meglévő természeti és épített örökség, amelyek 

minőségi fejlesztése, a kapcsolódó beruházások, a hátrányos helyzetűek fokozottabb bevonását teszi lehetővé, ezzel 

szinergikus hatást gyakorolva a turisztikai lehetőségekre, szolgáltatási kínálat bővítésre. Az értékmegőrzés és a természeti 

erőforrások fenntartható hasznosítása hozzájárul a környezeti terhelés irányított csökkentéséhez és a környezetvédelemhez. 

Ezen prioritásokhoz kiemelten csatlakozik az ökológiai termékek fejlesztését is magában foglaló intézkedés. 

 

8.1 A stratégia jövőképe 

A stratégia hatásának köszönhetően a helyi foglalkoztatás és jövedelmi szint jelentősen növekszik, a térség energiaellátása 

saját kézbe kerül, az ökológiai szemléletű gazdálkodás elterjesztésével javul az elfogyasztott élelmiszerek élettani hatása, és 

csökken a környezet terhelése.  

Megteremti a magas hozzáadott értéket előállító gazdálkodást, a tudás és kultúra alapú termelés és fogyasztás irányába hat, 

megőrizve és bővítve a vállalkozások sokszínűségét. Szolgálja a helyi közösség érdekeit, a szegénység leküzdését. Segíti a 

tudáshoz és információhoz való hozzáférést, a közösségek identitástudatának erősítését, fejleszti a társadalmi kapcsolatokat, 

a nemzedékek egymás iránti felelősségét, valamint szélesíti a vidékfejlesztési döntésekben résztvevők körét, hatékonyságát. 

A közösség stabil víziója, hogy tiszta, egészséges, fenntartható, biztonságos, éltető és pihentető térség jön létre. A jól képzett 

dolgozókra alapozott vállalkozói és civil szektorral, a termelés, feldolgozás mellett kedvelt pihenőhely, ebből adódóan a 

foglalkoztatás hosszú távú megélhetést biztosít a lakosság, köztük a fiatalok és hátrányos helyzetű csoportok számára, javítva 

helyben maradásuk esélyét.  

Jövőkép: 

Jómódú lakosság, egészséges környezetben, magas hozzáadott értéket állít elő. 
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A jövőkép eléréséhez a LEADER forrás feltételezhetően nem elegendő, de céljaink között szerepel, hogy sokrétű támogatási 

forrás elnyeréséhez segítsük a térség szereplőit. 

8.2 A stratégia célhierarchiája 

A stratégia komplex programként járul hozzá a vállalkozások támogatásához, a kisléptékű közösségi fejlesztésekhez és a 

helyi közösségi rendezvények, táborok megvalósulásához, továbbá segíti és támogatja a szomszédos Akciócsoportokkal 

közös projektek létrehozását 

 

Legfontosabb célok 

1. A vidéki térségekben a mikro- és kisvállalkozások indítása, fenntartása, erősítése. 

 

2. Megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, környezetvédelmi megoldások alkalmazása helyi szinten 

 

3. Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség 

megőrzése 

 

4. Kedvezőtlen szociális helyzetben élők felzárkóztatásának ösztönzése, esélyegyenlőség és a társadalmi befogadás 

javítása. 

 

A választott célok szöveges indoklása: 

• A vidéki térségekben a mikro- és kisvállalkozások indítása, fenntartása, erősítése. 

Kiemelt gazdaságfejlesztési cél a vidéki területeken működő, kiemelten a mikrovállalkozások szolgáltatási szektorának, 

feldolgozóipari és kereskedelmi ágának fejlesztése, amely hozzájárul a térség gazdasági működéséhez és gazdasági 

potenciáljának erősítéséhez. Az előbbi szektorok támogatása kiemelten fontos a térség népesség megtartó erejének 

biztosításához és a munkahelyek fennmaradásához, újak létrehozásához. Ezen szektorokban továbbra is kiemelten 

támogatjuk az új munkahelyek létrehozását a HFS-en belül. A térség fejlődése szempontjából rendkívül fontos a 

kisvállalkozások számának, eredményességének növelése, amelyek leginkább tulajdonosaik elkötelezettsége okán érték el 

eddigi fejlettségi szintjüket. 

Továbbá fontos a HACS területén helyben megtermelt mezőgazdasági termékek (zöldség, gyümölcs, lekvár, gyümölcslé, 

pálinka, szörp, hús, tejtermék, méz stb.) feldolgozása érdekében felmerülő fejlesztések támogatása, az esetleges kiszolgáló 

épületek létesítésének, a termeléshez szükséges eszközök beszerzésének a támogatása új munkahelyek teremtésének az 

érdekében. Ezen támogatás segíti a minőségi előállítást és a piacra jutást.  

• Megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, környezetvédelmi megoldások alkalmazása helyi szinten 

Fenntartható, környezettudatos fejlődés a helyi adottságok feltárásával. Nagy hangsúlyt kell fektetni a megújuló, 

környezetbarát energia hasznosítására (napenergia, szélenergia, geotermikus energia, egyéb megújuló energia).  

• Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség megőrzése 

A közösség fontosnak tartja a civil társadalom megerősítését, településeken belüli és a járások (tájegységek), mikro térségek 

közötti párbeszéd fejlesztését. A célkitűzés legfontosabb célja a civil szervezetek, kezdeményezések, együttműködések 

segítése, a térségi, a települési és a személyes identitás és kohézió megerősítése. 

Ezen célkitűzéssel célunk a helyi civil szervezetek, egyházak működési feltételeinek, közösségépítő tevékenységének javítása 

kisértékű eszközök beszerzése által. A településfejlesztési, vidéki örökségvédelmi és egyéb fejlesztések megvalósítása 

hozzájárul a vidéki életminőség javításához. 
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• Kedvezőtlen szociális helyzetben élők felzárkóztatásának ösztönzése, esélyegyenlőség és a társadalmi befogadás javítása. 

A célkitűzés valamennyi intézkedéshez kapcsolódik, minden intézkedés esetében a felhívásokhoz kapcsolódó értékelési 

rendszer által biztosított előnyökre számíthatnak a hátrányos helyzetű rétegek, fogyatékkal élők, nők, pályakezdők, és a 

magukat cigánynak (romának) valló emberek, illetve foglalkoztatóik, foglalkoztatásukat vállalók. Azzal a szándékkal, hogy 

pozitív példát tudjanak mutatni közösségeiknek. 

Természetesen céljaink között szerepel több más nem nevesített cél, de konkrét elképzeléseink kivitelezéséhez is 

többletforrás bevonását kívánjuk elérni. 

Szükséges és fontos támogatni a helyi szellemi és közösségi élet fejlesztését, az ismeretanyagok átadását különböző 

programokkal, képzésekkel, közösségi kezdeményezésekkel, helyi társadalmi akciókkal és humán erőforrásokkal, valamint 

ehhez kapcsolódóan lényeges a beruházásokat megalapozó stratégia megalkotása. 

A LEADER forrás nem elegendő ahhoz, hogy nagyobb léptékben érzékelhető változást érjen el sokrétű tevékenységet folytató 

vidékünkön. Néhány sikeres újszerű módszer vagy éppen a meglévő elemek hatékony összekapcsolása helyi szinten jelentős 

változásokat eredményezhet, főként, ha más alapból finanszírozott jelentősebb forrást vonzunk be az Akciócsoport 

területére a fentnevezett célok által.  

 

9. Cselekvési terv 

9.1 Az intézkedések leírása 
 

1. számú HFS intézkedés 

1) Az intézkedés megnevezése: Vállalkozásfejlesztés 

1. célterület: Mikrovállalkozások fejlesztése  

2. célterület: Kisvállalkozások fejlesztése  

2) Specifikus cél:  

1. A vidéki térségekben a mikro- és kisvállalkozások indítása, fenntartása, erősítése. 
2. Megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, környezetvédelmi megoldások alkalmazása helyi szinten. 

4. Kedvezőtlen szociális helyzetben élők felzárkóztatásának ösztönzése, esélyegyenlőség és a társadalmi befogadás 

javítása. 

 

3) Indoklás, alátámasztás: A tervezési terület összes települése része a szabad vállalkozási zónának. A térségi vállalkozások 

tőkehiánnyal küzdenek, amely akadályozza őket kapacitásaik bővítésében, termékeik és szolgáltatásaik minőségének 

javításában, diverzifikálásában, költséghatékonyságuk növelésében. Sok vállalkozás termelésének, szolgáltatásának 

technológiai színvonala az átlagnál alacsonyabb, hosszú távú versenyképességük bizonytalan. A helyi termékekkel 

kapcsolatos kezdeményezések elszigeteltek, az összefogás nem jellemző. A versenyképességgel szorosan összefügg a 

gazdasági önfenntartás és a helyi erőforrások hasznosítása, amely elsősorban a humánerőforrás megőrzést, 

foglalkoztatást, másodsorban a helyi termékek előállításának és értékesítésének növelését jelenti. Az intézkedés 

hozzájárul a térségben működő KKV-k alapításához, helyi adottságokra, helyi igényekre épülő szolgáltatásainak 

fejlesztéséhez, a foglalkoztatás növeléséhez, megújuló energiaforrások alkalmazásához. 

 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

- Gép- és eszközbeszerzés 
- Építési tevékenység 
- Marketing tevékenység 
- Immateriális javak beszerzése 
- Megújuló energiaforrás kialakítása 
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5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 

• Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Mezőgazdasági üzemek beruházásai 

• Motorral hajtott légi, vízi közlekedési jármű beszerzése 

• Ingatlan vásárlása 

• 83 kW teljesítményt meghaladó erő- és munkagépek beszerzése 

• Lágyszárú növények, 

• Lőfegyverek, lőszerek, robbanó anyagok, pirotechnikai eszközök beszerzése 

• Magáncélú, lakófunkciót betöltő vagy azt magába foglaló épület/épületrész fejlesztéséhez köthető tevékenység 

• Saját teljesítés 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: Azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-

ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre és tevékenység tekintetében. Ez alól 

kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére 

irányul a korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való 

lehatárolását a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7) A jogosultak köre:  

• Természetes személy  

•  Egyéni vállalkozó  

•  Jogi személyiségű vállalkozások (mikro-, kisvállalkozások) 

 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

•  a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó kezdeményezések 

ösztönzése,  

•  a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások,  

•  ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság,  

•  fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság,  

•  projektterv minősége,  

•  térségi szempont,  

•  a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit,  

•  a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok stb.),  

•  humán erőforrás.  

 

9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás 222,75 millió Ft 

b) a támogatás intenzitása- 1. és 2. célterület legfeljebb 65%; megújuló energia projektelem esetében legfeljebb 80% 

c) a projektméret korlátai - 1. célterület: 5.000.000-70.000.000,- Ft; 

- 2. célterület: 5.000.000-100.000.000,- Ft; 

d) a támogatás módja hagyományos költségelszámolás 

 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024/1. félév - 2025/2. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

- Létrehozott munkahelyek száma: 3 fő 
- Fejlesztéssekkel érintett vállalkozások száma: 25 db 
- Beszerzett eszközök száma: 15 db 
- Támogatott megújuló energia termelés: 25kW 
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2. számú HFS intézkedés 

1) Az intézkedés megnevezése: Közösségi célú beruházások támogatása 

2) Specifikus cél:  

2. Megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, környezetvédelmi megoldások alkalmazása helyi szinten. 
3. Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség 

megőrzése. 

4. Kedvezőtlen szociális helyzetben élők felzárkóztatásának ösztönzése, esélyegyenlőség és a társadalmi befogadás 

javítása. 

3) Indoklás, alátámasztás: A forráshiánnyal küzdő önkormányzatok és nonprofit szervezetek által működtetett, az 

egészséges és biztonságos sport‐ és szabadidő eltöltésére, rekreációs tevékenységek ellátására hivatott létesítmények, 

közjólétet szolgáló ingatlanok, valamint a kulturális és turisztikai eseményeknek helyt adó ingatlanok állapota és 

eszközellátottsága alacsony színvonalú. Ezzel összefüggően alacsony a lakosság sport és szabadidős aktivitása is. Az 

intézkedés hozzájárul a biztonságos közösségi terek és kapcsolódó infrastruktúrák kialakításához. A lakosság identitás 

tudatának megőrzése érdekében támogatni kell azokat a beruházásokat, amelyeknek célja az egészséges, tiszta és élhető 

környezet megteremtése, a kulturális feltételek infrastrukturális és eszközfeltételeinek javítása, bevonva a lakosság 

minden korosztályát a közösségi programokba, kezdeményezésekbe. 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

- Gép- és eszközbeszerzés 
- Építési tevékenység 
- Marketing tevékenység 
- Immateriális javak beszerzése 
- Megújuló energiaforrás kialakítása 

 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 

• Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Mezőgazdasági üzemek beruházásai 

• Motorral hajtott légi, vízi közlekedési jármű beszerzése 

• Ingatlan vásárlása 

• 83 kW teljesítményt meghaladó erő- és munkagépek beszerzése 

• Lágyszárú növények, 

• Lőfegyverek, lőszerek, robbanó anyagok, pirotechnikai eszközök beszerzése 

• Magáncélú, lakófunkciót betöltő épület/épületrész (vagy azt magába foglaló megvalósítási helyen történő) 

fejlesztéséhez köthető tevékenység 

• Saját teljesítés 

 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: Azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-

ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre és tevékenység tekintetében. Ez alól 

kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére 

irányul a korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való 

lehatárolását a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

 

7) A jogosultak köre:  

• Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 

• Jogi személyiségű nonprofit szervezetek (egyházi jogi személyek, egyesületek, alapítványok, nonprofit gazdasági 

társaságok)  
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8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

•  a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó kezdeményezések 

ösztönzése,  

•  a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások,  

•  ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság,  

•  fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság,  

•  projektterv minősége,  

•  térségi szempont,  

•  a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit,  

•  a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok stb.),  

•  humán erőforrás.  

 

9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás 70 millió Ft 

b) a támogatás intenzitása - jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 65%,  

 - nem jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 95%; 

c) a projektméret korlátai - 5.000.000-20.000.000,-Ft 

d) a támogatás módja hagyományos költségelszámolás 

 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024/1. félév - 2025/2. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

- Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma: 9 db 
- Fejlesztéssel érintett szervezetek száma: 6 db 
- Beszerzett eszközök száma: 10 db 
- Támogatott megújuló energia termelés: 15kW  

 
3. számú HFS intézkedés 

1) Az intézkedés megnevezése: Rendezvények, táborok 

2) Specifikus cél:  

3. Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség 

megőrzése. 

4. Kedvezőtlen szociális helyzetben élők felzárkóztatásának ösztönzése, esélyegyenlőség és a társadalmi befogadás 

javítása. 

 

3) Indoklás, alátámasztás: A Cserhátalja térségének kulturális és népművészeti hagyományai megőrzendőek a jövő 

nemzedéke számára, amelynek bemutatására a rendezvények és táboroztatás az egyik legmegfelelőbb forma. A palóc 

hagyományokra, a borkultúrára, a kézművességre, a gasztronómiára, a helyi termékekre, a zenei kultúrára és az egyéb 

művészeti ágak népszerűsítésére irányuló, az önkormányzatok és civil szervezetek aktivitásán, és a szférák közötti 

összefogáson alapuló rendezvények és az ezekhez hasonló megközelítésű gyermek és ifjúsági táborok lebonyolítása 

finanszírozási nehézségekkel küzd. A programok nemcsak a kulturális identitástudat, és a közösség összetartó erejének 

növekedéséhez, hanem a térség megismeréséhez is hozzájárul. A táborok támogatásának elsődleges célja az aktív 

részvételen alapuló, értékteremtő, hasznos szabadidős programok biztosítása a térségben lakó gyermekek számára. 

 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

- Gép- és eszközbeszerzés 
- Szakmai megvalósításhoz kapcsolódó tevékenységek 
- Rendezvényszervezés 
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5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 

• Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Motorral hajtott légi, vízi közlekedési jármű beszerzése 

• Ingatlan vásárlása 

• 83 kW teljesítményt meghaladó erő- és munkagépek beszerzése 

• Lágyszárú növények, 

• Lőfegyverek, lőszerek, robbanó anyagok, pirotechnikai eszközök beszerzése 

• Saját teljesítés 

 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: Azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-

ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre és tevékenység tekintetében. Ez alól 

kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére 

irányul a korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való 

lehatárolását a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

 

7) A jogosultak köre:  

• Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 

• Jogi személyiségű nonprofit szervezetek (egyházi jogi személyek, egyesületek, alapítványok, nonprofit gazdasági 

társaságok)  

 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

•  a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó kezdeményezések 

ösztönzése,  

•  a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások,  

•  ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság,  

•  fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság,  

•  projektterv minősége,  

•  térségi szempont,  

•  a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit,  

•  a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok stb.),  

•  humán erőforrás.  

 

9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás 30 millió Ft 

b) a támogatás intenzitása - jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 65%,  

 - nem jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 95%; 

c) a projektméret korlátai - 1.000.000-4.000.000,-Ft 

d) a támogatás módja hagyományos költségelszámolás 

 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024/1. félév - 2025/2. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

- Rendezvények száma: 5 db 
- Táborok száma: 5 db  
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9.2 Együttműködések 

a) Térségek közötti és nemzetközi együttműködések megvalósítása 

 

Térségek közötti együttműködés keretében a már elfeledett Mátrai borút hagyományát kívánjuk feléleszteni. 

 

A Mátrai borvidék az ország 22 borvidéke közül területi nagysága alapján a második legnagyobb, a hegyvidékiek között pedig 

a legnagyobb a mintegy 6500 hektárnyi nyilvántartott szőlőültetvényével. A Mátra hegység déli lejtőin, Tarna és a Zagyva 

folyók által határolt területen terül el, mintegy 15-20 km széles sávban. 

A kétezer éves borkultúrában rejlő fejlesztési lehetőségek kibontakoztatása a célja a Dél-Mátra Közhasznú Egyesület, a 

Zagyvaság Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület, és a Cserhátalja Vidékfejlesztési Egyesület összefogásának, amely során újra 

életre keltjük a Dél-Mátrai Borutat. 

Az együttműködés célja a három térség sajátosságainak megfelelő bor, mint helyi termék népszerűsítése, a bortermelő 

tevékenység hagyományos feldolgozásának bemutatása, a bor piaci keresletének növelése, gasztronómiai hagyományok 

ápolása és fejlesztése, a kulturált borfogyasztás bemutatása, új kisközösségek létrejöttének elősegítése. 

Célcsoportunk azok az idelátogató turisták, a helyi, környékbeli lakosok, akik a térség és a borászat iránt érdeklődőknek, 

borászok, turisztikai szolgáltatók, kereskedők. 

A Dél-Mátrai Borút egy bejárható útvonal, amely mentén megjelennek a térség jeles borászai, vendéglátóhelyei, látnivalói, 

szállásadói, és egyéb szolgáltatásai. Az egész borvidéken áthúzódó borúton a klasszikus turistaprogramok összekapcsolódnak 

a tájjellegű gasztronómiával, történelmi nevezetességek megtekintésével. 

A tervezett borútnak mind a négy elemét, a helyszínt, a bort és a szőlőt, a tájértékeket, a helyi szolgáltatásokat kívánjuk 

fejleszteni.  

A borút népszerűsítését rendezvényekkel, borkóstolással, idegenvezetéssel egybekötve kívánjuk megvalósítani. 

Fejlesztés tartalma: építés, eszközbeszerzés, kiadvány, ismeretterjesztő oktatás, rendezvény. 

Fejlesztés forrásigénye: helyszínenként maximum 15.000.000.-Ft. A Cserhátalja Vidékfejlesztési Egyesület, mint HACS 

területén kettő település bevonásával 30 millió Ft a tervezett forrásigény. 

b) Egyéb együttműködések megvalósítása 

 

Egyéb együttműködési projektet nem tervezünk. 

 

9.3 Kommunikációs terv  

Az Egyesület a 2023-2027 tervezési időszakra vonatkozó HFS kidolgozása, és megvalósítása során is kiemelt figyelmet fordít 

a térségi szereplők tájékoztatására és a velük való hatékony kapcsolattartásra. Tájékoztatási feladataink fő célcsoportja a 

területünkön működő önkormányzatok, civil szervezetek, vállalkozások, a helyi média, továbbá a tervezési terület lakossága, 

mint potenciális támogatást igénylő, illetve mint egy-egy megvalósított projekt kedvezményezettje. Az Egyesület szervezeti 

felépítése (2. számú melléklet), a munkaszervezet által ellátandó feladatok speciális jellege miatt, valamint a térségben élők 

hatékony és magas színvonalú tájékoztatásának előfeltétele, hogy az Egyesületen belül megfelelő belső kommunikáció 

valósuljon meg. Ennek érdekében a tagság, az elnökség, az ellenőrző bizottság és a munkaszervezet több kommunikációs 

csatornán is érintkezik, közöttük az információ-áramlás szabadon történik. A belső kommunikációs csatornák a személyes 

élőbeszéd (munkaszervezeti megbeszélések, közgyűlések, rendkívüli közgyűlések, elnökségi, ellenőrző bizottsági és 

döntéshozó testületi ülések), a telefonos kapcsolattartás, az elektronikus és a hagyományos levelezés.  

Kiemelt kommunikációs célunk a fentebb bemutatott célcsoport tájékoztatása a 2023-2027 közötti időszakban az Európai 

Uniós és hazai, ezen belül a vidékfejlesztési, kiemelten a LEADER, valamint a további pályázati lehetőségeiről. A szervezet 
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működésének bemutatása, a partnerszervezetekkel, akciócsoportokkal, külföldi partnerekkel való együttműködés, 

tapasztalat- és információcsere szintén fontos cél a kommunikációs tevékenységben. 

A célcsoport elérése érdekében Egyesületünk által használt kommunikációs eszközök és használatuk gyakorisága:  

- Önálló weboldal működtetése: www.cserhatalja.eu – folyamatos feltöltés, 

- Önálló Facebook oldal működtetése: www.facebook.com/cserhataljaHACS – folyamatos feltöltés, 

- Elektronikus hírlevél – aktuális információktól függően - legalább negyedévente legalább egy alkalommal elektronikus 

formában való kiküldés, 

- Nyilvános tájékoztató fórumok szervezése a HACS működési területén – az aktuális információktól függően, a támogatói 

okirat és együttműködési megállapodás előírásainak megfelelően, 

- Rendezvények – alkalomszerű, 

- LEADER Projektek bemutatása a HACS weboldalán – folyamatos feltöltés, a projektek megvalósításától függően, 

- Személyes kommunikáció – folyamatos, 

- Elektronikus levelezés, postai szolgáltatás – folyamatos. 

A Cserhátalja logó, mint a közösséget jelképező, azonosítására szolgáló egyedi, jól felismerhető elem, továbbá a kötelező 

arculati elemek minden, az Egyesület által kiadott dokumentumon (levélpapír, honlap, kiadvány, szórólapok, tájékoztató 

anyagok stb.) és elektronikus felületen (hírlevél, weboldal, facebook oldal) feltüntetésre kerül. 

Önálló weboldal működtetése: A honlap üzemeltetését és karbantartását az Egyesület megbízás alapján biztosítja. Az 

Egyesület weboldala – www.cserhatalja.eu - a helyi közösséggel kapcsolatos információk legfontosabb megosztó helye, célja 

a széleskörű nyilvánosság gyors és pontos tájékoztatása. Az Egyesület honlapja a tervezési ciklusban webes arculatában és 

szerkezeti felépítésében a jelenlegi formátumot követi, a 2023-2027 időszak arculati elemeinek és szabályainak 

figyelembevételével és alkalmazásával.  

Önálló Facebook oldal működtetése: A www.facebook.com/cserhataljaHACS oldal működtetése az egyik legkedveltebb 

közösségi oldalon. Célja a weboldalhoz hasonlóan a saját, valamint a „kedvelt” oldalakon megjelenő releváns hírek és 

események megosztása a nyilvánosság széleskörű tájékoztatása érdekében.  

Elektronikus hírlevél: Az Egyesület legnépszerűbb kommunikációs eszközévé vált az elmúlt években, az aktuális 

információktól függően, de legalább negyedévente egy alkalommal megjelenő tájékoztató anyag megközelítőleg 160 e-mail 

címre kerül kiküldésre, valamint a weboldalon is olvasható.  

Nyilvános tájékoztató fórumok: A HACS a potenciális támogatást igénylők, érdeklődők számára fórumokat szervez, amelyek 

ingyenesek és mindenki számára elérhető. A közvetlen, személyes kapcsolattartást biztosító fórumok helye és ideje a 

weboldalon, illetve e-mailben kerül meghirdetésre. 

Megyei és térségi médiában, települési honlapokon való megjelenés: hírek, események, projekttájékoztatók, pályázati 

lehetőségek közzététele a felsorolt kommunikációs felületeken, célja, hogy a közvetített információ a lehető legszélesebb 

körben a legtöbb háztartást elérje. Az időszakosan megjelenő tájékoztatók, ismertetők, beszámolók megjelenésének 

gyakorisága az aktuális információk tartalmától és mennyiségétől függ. 

Rendezvények: A Cserhátalja területének, az Egyesület tevékenységeinek bemutatása és népszerűsítése, továbbá a HFS 

megvalósulásához kapcsolódó tájékoztatás érdekében megjelenés térségi, megyei, nemzetközi eseményeken, 

konzultációkon, rendezvényeken. 

LEADER Projektek bemutatása a HACS weboldalán: A LEADER helyi felhívások támogatásával megvalósult projektek egységes 

formátumban (projektgazda szöveges beszámolója és fénykép) megtekinthetőek lesznek a www.cserhatalja.eu oldalon 

Személyes kommunikáció: Az Egyesület munkaszervezeti irodájában lehetőséget biztosít tájékoztató megbeszélésekre, 

projekt tervek és dokumentációk közös áttekintésére, információs anyagok átvételére, partnerségi találkozókra, fórumok 

megtartására. A HACS munkatársai a rendelkezésre álló informatikai, infokommunikációs eszközökkel a munkaszervezeti 

irodából látják el a kommunikációs tevékenységet. 
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Elektronikus levelezés, postai szolgáltatás: Az elektronikus levelezés előnye a gyors kapcsolattartás, továbbá az információk 

közvetlenül az elérni kívánt érdeklődőhöz, célszemélyhez jutnak el. Az Egyesület levelezésének hivatalos formáját a postai 

szolgáltatás biztosítja.  

Az Egyesület a HFS kidolgozása és megvalósítása során, weboldalán, székhelyén és a munkaszervezeti irodában folyamatosan 

biztosítja a HACS dokumentumaihoz való hozzáférést. A működéshez kapcsolódó nyilvános iratok megtekintésére az 

alapszabályban rögzítettek az irányadók. Az Egyesület a bejövő és kimenő iratokat, dokumentumokat megőrzi. A beérkező 

és a kimenő e-mailek a munkatársak elektronikus postafiókjában kerülnek tárolásra, évente egy alkalommal biztonsági 

másolat készül az üzenetekről. A dokumentumok kezelésének felelőse a munkaszervezet-vezető, valamint a munkaszervezet-

vezető helyettes.  

Az Egyesület külső kommunikációjáért a Szervezeti és Működési Szabályzatnak megfelelően az Elnök a felelős. A 

kommunikációs feladatok koordinálása és ellenőrzése a munkaszervezet - vezető hatáskörébe tartozik, aki a feladatok 

ellátásával megbízhatja a munkaszervezet dolgozóit. 

A kommunikációs tevékenység ellátásának költségei közé a honlap megújításának és üzemeltetésének költsége tartozik. 2024 

évben: 400.000, -Ft; 2025 évben: 50.000, -Ft; 2026 évben: 50.000, -Ft; 2027 évben: 50.000, -Ft; 

9.4 Egyéb, a HACS által megvalósított projektek 

Jelen alfejezetben mutatjuk be az alábbi cél mentén a HACS által megvalósítani tervezett projektet  

Megújuló energiával a térségért 

- HACS részére rendelkezésre álló fejlesztési forrás keretéből 

- együttműködő partnerek: LEADER HACS, helyi önkormányzat,  

- főbb fejlesztési cél: A LEADER HACS irodahelyiségének teljes energiaellátását biztosító fejlesztés 

- keretösszeg: maximum 20 millió Ft  

A projekt fejlesztési célja: a partner önkormányzat által rendelkezésre bocsátott iroda és kapcsolódó helyiségek teljes 

megújuló energia ellátását biztosító rendszer kiépítése, amely mintaprojektként szolgál vállalkozások és közösségi 

szervezetek részére egyaránt. 

 

10.  Monitoring és Indikátorok  

A monitoring folyamatok eredményeinek révén az Európai Bizottság értékes információkhoz jut, amelyek: 

• elemzési szempontból szilárdan megalapozzák a jövőbeni szakpolitikai tervezőmunkát; 
• segítséget nyújtanak a szakpolitikai célkitűzések és a programok célkitűzéseinek kidolgozásához, a későbbiekben pedig 

eszközül szolgálnak a kitűzött célok hosszú távú megvalósulásának mérése során. 

A monitoring megfelelő végrehajtásának feltétele, hogy a szakpolitikai célkitűzések és a tervezett intézkedések összhangban 
legyenek egymással. A kiegyensúlyozott területfejlesztés, során hangsúlyos szerepet kap a foglalkoztatás és növekedés 
előmozdítása, illetve a szegénység visszaszorítása a vidéki térségekben. 

A közös kereten belül végzett értékelés a szakpolitikai intervenciós intézkedések hatását hivatott felmérni. Az értékelés 
tényekkel szolgál a döntéshozatali munkához, és javítja a KAP keretében végrehajtott intervenciós intézkedések 
hatékonyságát, hasznosságát és eredményességét. Ezen túlmenően az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot is növeli, 
és előmozdítja a kapcsolódó tanulási folyamatokat. 

Annak érdekében, hogy az értékelések szerves részét képezzék a szakpolitikai döntéshozatali folyamatnak, és teljesüljenek 
az előírt referenciaértékek, a Bizottság iránymutatásokat és eszköztárat dolgozott ki a jogalkotás minőségének javítása 
érdekében, melyek követelményeket fogalmaznak meg, és ismertetik a bevált módszereket a KAP kiértékelésére 
vonatkozóan. 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/planning-and-proposing-law/better-regulation-why-and-how/better-regulation-guidelines-and-toolbox_hu
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2021. december 6-án az Európai Parlament és a Tanács elfogadta a KAP-stratégiai tervekhez nyújtott támogatásra vonatkozó 
szabályok megállapításáról szóló (EU) 2021/2115 rendeletet. Ez a rendelet létrehozza a teljesítmény-, monitoring és -
értékelési keretet, amelyet 2023 és 2027 között kell majd alkalmazni a közös agrárpolitikára vonatkozóan. 

A teljesítmény-, monitoring és -értékelési keret elősegíti, hogy a szakpolitikai hangsúly a szabályoknak való megfelelésről a 
teljesítményre és az eredményekre helyeződjön át. Ez az új teljesítményalapú teljesítési modell közös teljesítménymutatókat 
alkalmaz. 

Ezek közé a közös teljesítménymutatók közé tartoznak a következő indikátorok: 

• kimeneti mutatók, amelyek a KAP végrehajtásának nyomon követésére fognak szolgálni; 
• eredménymutatók, amelyek segítségével figyelemmel lehet kísérni, milyen előrelépést érnek el az uniós országok az előre 

kitűzött célértékek teljesítése terén; 
• kontextus- és hatásmutatók, amelyek használatával meg lehet állapítani, hogy általánosságban hogyan teljesít, a 

szakpolitika a KAP célkitűzéseihez képest. 

A HACS-okra vonatkozó adatok 

• A HACS tervezési területével lefedett települések száma, a lakossági adatok (a HACS területének népességére vonatkozó 

információ). 

• A HACS tagjainak teljes száma az alábbi bontás szerint: 

- azok amelyek valamely közigazgatási szervet képviselnek; 

- azok, amelyek helyi magángazdasági érdekeket képviselnek (például gazdasági szervezetek, helyi vállalkozások stb.); 

- azok, amelyek helyi szociális érdekeket képviselnek (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.), 

valamint  

- az egyéb eltérő kategóriákba sorolható tagok. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok teljes száma szervezettípus szerinti bontásban:  

- azon tagok száma, akik valamely közigazgatási szervet képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi magángazdasági érdekeket (például gazdasági szervezeteket, helyi vállalkozásokat 

stb.) képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi szociális érdekeket (például nem kormányzati szervezeteket, helyi egyesületeket 

stb.) képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek az egyéb eltérő kategóriákba sorolhatóak. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok neme. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó tagok életkora, kiemelten a fiatalok száma a HACS döntéshozó testületében, 41. 

életévét be nem töltött személy. 

 

A HACS-ok tevékenységeire vonatkozó adatok 

• A HACS által végrehajtott műveletek száma összesen (a HF-ek keretében kibocsátott TO-kban szereplő 

kedvezményezettek megbontása jogi státusz szerint): 

- a magánszemélyek vagy vállalkozások által végrehajtott műveletek száma; 

- a közigazgatási szervek által végrehajtott műveletek száma; 

- a helyi magángazdasági érdekek képviselői (például vállalkozói szövetségek, kereskedelmi kamara stb.) által végrehajtott 

műveletek száma; 

- a helyi szociális érdekek képviselői (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.) által végrehajtott 

műveletek száma; 

- a kutatási szervezetek által végrehajtott műveletek száma; 

- a több, különböző típusú szereplő által közösen végrehajtott műveletek száma; 

- eltérő kategóriákba tartozó szereplő által végrehajtott műveletek száma. 

 

• A HACS által végrehajtott interregionális együttműködési projektek száma. 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=hu
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• A HACS által végrehajtott transznacionális együttműködési projektek száma. 

• A tudástranszferhez kapcsolódó műveletek száma, beleértve a fenntartható, gazdasági, társadalmi, környezeti és 

éghajlatbarát teljesítményre vonatkozó tanácsadást, képzést és tudáscserét. 

• A termelői szervezetekkel, a helyi piacokkal, a rövid ellátási láncokkal és a minőségrendszerekkel kapcsolatos műveletek 

száma, beleértve a beruházások támogatását, a marketingtevékenységeket stb. 

• A megújuló energia-termelési kapacitásokhoz kapcsolódó műveletek száma, beleértve a biomassza alapú energiatermelés 

kapacitásaihoz kapcsolódó műveleteket is. 

• A környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való alkalmazkodással 

kapcsolatos célok eléréséhez hozzájáruló műveletek száma a vidéki térségekben. 

• A munkahelyteremtő műveletek száma. 

• A vidéki vállalkozásokat – többek között a biomassza alapú gazdaság területén működő vállalkozásokat – támogató 

műveletek száma. 

• Az intelligens falvakra vonatkozó stratégiákkal kapcsolatos műveletek száma. 

• A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához, többek között a széles sávú rendszerekhez való hozzáférést javító műveletek 

száma. 

• A társadalmi befogadás területén végrehajtott műveletek száma. 

• Az egyéb, eltérő kategóriákba tartozó műveletek száma. 

10.1 Monitoring 

A közös kereten belül végzett monitoring kulcsfontosságú információkkal szolgál a KAP végrehajtásáról. Az Európai Bizottság 
szorosan nyomon követi a mezőgazdasági piacok alakulását, a vidékfejlesztés terén jelentkező fejleményeket és a KAP 
forrásainak felhasználását. 

- A kedvezményezetteket érintő monitoring szempontú előírások – azaz az indikátorok – rögzítésre kerülnek a HF-ekben. 

Projekt szinten az indikátorokat legkésőbb az utolsó kifizetési kérelem benyújtásáig teljesíteni kell, a létszámra vonatkozó 

vállalásokat pedig a fenntartási időszakban végig szükséges tartani. A támogatási kérelmek tartalmi értékelési 

szempontjait úgy alakítjuk ki, hogy az ösztönözze a támogatást igénylőket a minél magasabb indikátor értékek vállalására. 

- A HACS a támogatási kérelmek ügyintézése során ellenőrzi a megadott adatok, indikátorok pontosságát, azt, hogy azok 

megfelelő formátumban szerepelnek-e a mezőben, valamint egyértelműek-e, nincsenek-e ellentmondásban egymással 

vagy a támogatási kérelem más részeivel. Amennyiben ellentmondást, logikátlan értéket tapasztal, akkor hiánypótlás 

keretében felhívja a támogatást igénylőt a tisztázásra.  

- A HACS a HFS megvalósítása során folyamatosan figyelemmel fogja kísérni és nyilvántartja a beérkező kérelmek számát, 

a beérkező támogatási kérelmek összesített támogatási igényét, a kötelezettségvállalást, valamint a megvalósítási 

szakaszban a fenti mutatók célértékeinek teljesülését. Figyeli, hogy időarányosan megfelelő ütemben halad-e a projektek 

megvalósulása. Amennyiben elmaradás tapasztalható, akkor feltárja annak okait, és szükség estén beavatkozik. 

10.2 Az indikátorok megadása 
 

Indikátor neve Indikátor leírása 
Indikátor 

mértékegysége 
2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Képzésben, 
tanácsadásban, 
ismeretcserében 
résztvevők száma 

R.1PR A teljesítmény 
javítása ismeretek és 
innováció révén: A 
fenntartható 
gazdasági, társadalmi, 
környezeti, éghajlattal 
és az erőforrások 
hatékonyságával 
kapcsolatos 
teljesítmény javítása 
érdekében 
tanácsadásban 

személyek 
száma 
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részesülő, illetve 
képzésben, 
ismeretcserében vagy 
az európai innovációs 
partnerség KAP által 
támogatott operatív 
csoportjaiban részt 
vevő személyek száma 

Termelői 
csoportokban, 
termelői 
szervezetekben, helyi 
piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 
minőségrendszerekben 
részt vevő gazdaságok 
száma 

R.10PR Az ellátási lánc 
szervezettségének 
javítása: A KAP 
keretében támogatott 
termelői 
csoportokban, 
termelői 
szervezetekben, helyi 
piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 
minőségrendszerekben 
részt vevő gazdaságok 
aránya 

gazdaságok 
száma 

       

Kiépített megújuló 
energiatermelő 
kapacitás 

R.15 A 
mezőgazdaságból, 
erdészetből, valamint 
egyéb megújuló 
forrásokból származó 
megújuló energia: 
Támogatott 
beruházások a 
megújulóenergia- 
termelés 
kapacitásbővítésébe, a 
biomassza-alapú 
energiák termelését is 
beleértve (kW) 

kilowatt 

  

5 10 15 

  

Napelemes 
fejlesztések 

 
       

Biomassza         

Egyéb         

Új munkahelyek száma 

R.37 Növekedés és 
munkahelyteremtés a 
vidéki térségekben: 
KAP-projektek 
keretében támogatott 
új munkahelyek 
(önfoglalkoztatás is, de 
a projekt kiépítéséhez 
szükséges munka nem) 

 
 
 

teljes 
munkaidős 
egyenérték 

   

1 2 
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A KAP támogatással 
fejlesztett vidéki 
gazdaságok száma 

R.39 A vidéki gazdaság 
fejlesztése: A KAP 
keretében nyújtott 
támogatással 
fejlesztett vidéki 
gazdaságok, köztük a 
biomassza alapú 
gazdaságok száma 

gazdaságok 
száma 

       

A támogatott „okos 
falu” stratégiák száma 

R.40 A vidéki gazdaság 
okos átmenete: A 
támogatott „okos falu” 
stratégiák száma 

„okos falu” 
stratégiák 

száma 

       

A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához 
jobb hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 
lakosság száma 

R.41PR Összeköttetés 
teremtése Európa 
vidéki térségei között: 
A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához a 
KAP- támogatásnak 
köszönhetően jobb 
hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 
lakosság aránya 

fő 

       

Rendezvényeken 
résztvevők száma + 
felzárkóztatási 
projektek 
érintettjeinek száma 

R.42 A társadalmi 
befogadás 
előmozdítása: A 
társadalmi befogadást 
célzó, támogatásban 
részesülő projektekkel 
érintett személyek 
száma 

fő 

       

Beszerzett eszközök 
száma 

A projekt keretében 
beszerzett eszközök 
száma 

db 
  

5 10 10 
  

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

db   
5 10 10 

  

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 
száma 

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 
száma 

db 
  

3 3 3 
  

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

db 
  

2 2 2 
  

Megvalósult 
rendezvények száma 

A projekt keretében 
megvalósult 
rendezvények száma 

db 
  

3 4 3 
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11.  Indikatív pénzügyi terv 

a) A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (Ft) 

Ssz. 
Az intézkedések 

megnevezése 
2023 2024 2025 2026 2027 Összesen % 

1. Vállalkozásfejlesztés 0 0 100 000 000 122 743 538 0 222 743 538 64,99% 

2. Közösségi fejlesztések 0 0 35 000 000 35 000 000 0 70 000 000 20,42% 

3. Rendezvények, táborok 0 0 15 000 000 15 000 000 0 30 000 000 8,75% 

4. 

Megújuló energiával a 
térségért HACS által 
megvalósítani tervezett 
projekt 

0 0 0 20 000 000 0 20 000 000 5,84% 

 Összesen 0 0 150 000 000 192 743 538 0 342 743 538 100% 

 

b) A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (Ft) 

 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen 

Működési költségek 0 25 000 000 25 000 000 26 000 000 26 377 939 102 377 939 

Animációs költségek 0 0 0 0 0 0 

Egyéb tervezett bevételek 0 800 000 800 000 800 000 800 000 3 200 000 

Összesen 0 25 800 000 25 800 000 26 800 000 27 177 939 105 577 939 
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Mellékletek 
 

1. számú melléklet: A HACS összetételének részletes bemutatása 

 

 

A Balassagyarmati Törvényszék által 2012. április 12-én bejegyzett Cserhátalja Vidékfejlesztési Egyesület 2012. május 

1-től lát el LEADER Helyi Akciócsoport (HACS) címbirtokosi feladatokat.  

 

Az Egyesület 9 fős Elnökséggel (egy elnök, két alelnök), valamint 3 fős Ellenőrző Bizottsággal működik 2018 májusától. 

Az Elnökség, valamint az Ellenőrző Bizottság tagjainak megválasztásánál elsősorban a szférák szerinti, valamint a 

területi megoszlás került figyelembevételre. A választott tisztségviselők a területi elvet jól érvényesítve a tag-

települések 44%-át, aprófalvas településeket és a működési terület egyetlen városát is képviselik. 

 

Az Egyesületnek jelenleg 58 tagja van –  

24 önkormányzat + 1 közalapítvány (43,10%) 

13 civil szervezet (22,41%) 

20 vállalkozás (34,48%) 

Legfőbb szerve a közgyűlés.  

 

A döntéshozó testületi feladatokat, valamint 2013 óta a Helyi Bíráló Bizottsági feladatokat a közgyűlés egyhangú 

döntése értelmében az elnökség tagjai látják el (5 szavazó + 2 tartalék tag ülésenként), biztosítva az Európai 

jogszabályoknak megfelelő szférák közötti képviseletet –  

Legutóbbi üléseken a résztvevők megoszlása (civil: 40%; közszféra: 40%; vállalkozói: 20%). 

 

A tisztségviselők képzettségükből, közigazgatási, gazdasági és közösségfejlesztő területen megszerzett sok éves 

szakmai gyakorlatukból és tapasztalatukból eredően alkalmasak az Egyesület képviseletére, a térséget érintő 

döntések meghozatalára, továbbá az együttműködésekben való eredményes részvételre. 
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2. számú melléklet: A HACS szervezeti bemutatása 
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3. számú melléklet: A HACS fekvése (TEIR) 

 
 

4. számú melléklet: A HACS településeinek fekvése (TEIR) 
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5. számú melléklet: Lakosság (2022 KSH) 

 

 

 


